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ASSUK MAROSV
ÁSÁRHELYT! 

Összehasonlató táblázat érdekes tanulságokkal 
A székelyföldi eredmény és a Magyar Párt politikája 

Jjelentések a szenátorválasztásról 
Bukarest, december 24. 

bi- A belügyminiszterium választási 
zottsága kétnapi munka után szombatra 
elkészült a szerdai képviselőválasztás me- 
gyei eredményeinek összegezésével s In- 
culet belügyminiszter közreadta végre az 
országos eredményt ugy a szavazatok szá- 
zalékarányáról, mint a kamarai mandá- 
tumok megoszlásáról. Ezt a számítást a 
prefektusoknak a megyei választási bi- 
zottságok jegyzőkönyvei alapján készült 
jelentéseiből eszközölték, tehát csak fél- 
hivatalosnak, de általában véglegeenek 
lehet tekinteni. A teljesen hivatalos ered- 
ményt ugyanis az igazságügyminisztérium 
kebelében müködő közpenti választási 

bizottság adja majd ki, minden valáószi- 
nüség szerint csupán karácseny után 

A kormányközlemény mindenekelőtt 
megállapitja, hogy a szerdai képviselő- 
választáson a négymilliónál több választó- 
jogosult közül 
2 millió 977 ezer 364 szavazott le, 

tehát mintegy 10 ezerrel kevesebb, mint 
az 1932 julius 17-iki Vajda-választáson, a 
mikor az összes leadott szavazatok száma 
2 millió 987 ezer 129-re rugott. 

A 2 millió 977 ezer szavazatból az ér- 
vénytelenitett voksok levonása után a li- 
berális kormánypártra 1 millió 520 ezer 
224 esett. A tavalyi nyári választáson az 
akkori nemzeti-parasztpárti kormány 1 
millió 203 ezer 700 szavazatot kapott, 
azaz kerek háromszázezerrel kevesebbet, 
mig a liberális-párt akkor 407 ezer 25 
voksot szerzett. A liberálisok ilyenfor- 
mán most megkapták a szapazatok 54.93 
százalékát, mig a Vajda-kormány a mult 
épben csak 40.30 százalék relatio több- 
séggel nyerte el a pálasztójogi törvény 
biztositotta „jutalom" révpén a mandátu- 
mok nagy többségét. 
Az ellenzéki pártok moest a következő 

szavazatmennyiséget kapták országos vi- 
szonylatban (zárójelben a tavaly juliusi 
eredmény): 
Nemzeti-parasztpárt 414.775 (1.203.700) 

szapazat 14.98 (40.30) százalék. 
Lupu 152.590 (170.860) - 5.51 (5.22). 
Georgisták 146.930 (195.046) 5.21 

(6.53) 
Cuza 132.772 (159.0271) - 4.279 (5.32). 
Magyar Párt 123.934 (141.804) 47 

Goga 118.775 (108.857) - 4.29 (3.64) 
Junián 85.3127 (-) - 3.08 (-) 
Argetoianu 72.259 (68.116) - 2.61 (2.28) 
E százalékarányoknak megfelelőleg a 

387 képviselői mandátum az uj kamará- 

l ban eképpen oszlik meg: a 
Liberális 300 (28). 
Nemzeti-parasztpárt 

képviselők: 

Georgisták 10 (14). 
Cuza 9 (11). 
Magyar Párt 9 (16). 
Goga 8 (8). 
Junián 6 (6). 
Argetoianu 5 (5) 

Anmint a fentebbiekből kitünik, mind- 
egyik ellenzéki párt jelentékeny szavazat- 
és mandátumveszteséget szenvedett az 
egyedüli Goga-párt kivételével, amely 
mintegy 10 ezer szavazattal többet szer- 
zett mest, de ez nem velt elég ahhoz, hogy 
mandátumszámát is szaperithassa. 
A Magyar Párt összesen 18 ezen, pan- 

tosan 17.960 szapazatot vpeszitett tavaly 
eliusi eredményéhez képest, ezzel szem- 

kamarában volt. Ez a nagy és aránytalan- 
nak látszó mandátumveszteség annak tu- 

en most öttel kevesebb a képviselői man- 
dátuma, mint a nopemberben feleszlatott 

lajdonitható, hogy 
a Magyar Pártnak ezuttal egyik megyé- 
ben sem sikerült megszereznie az ab- 
szolut többséget. 

A mult esztendő nyarán ezzel szemben 
mind a három ezékely megyében abszo- 
lut többsége volt a pártnak, mégpedig: 
Csikmegyében 53.10 százalék, Udobarhely- 
megyében 51.53, Háromszékmegyében pe- 
dig 50.37 százalék. Ezekben a megyékben 
a Magyar Párt akkor két-két mandátumot 
hóditott el, mig ezalkalommal csak egy- 
egyet, a többi megyékben a mostani hat 
helyett nyolcat. 
Hogy a tulnyomóan magyar lakosságu 

három székely megyében mi idézte elő a 
Magyar Párt katasztrófálisnak mondható 
hbalsikerét, annak okait egyelőre nem fe- 
szegetjük. 
Az udoarhelymegyei terrorjelenségeken 
tul azonban olyan mélyreható és rémitő 
okai pvannak ennek a katasztrófának. 
hogy a megfelelő iaőpontban feltelenül 
rájuk kell világitanunk, annyioal is in- 

Argetoianu vitt el két székely 
Sokatmondóan jellemzi a székelyföldi 

eredményt, hogy Háromszéken és Csik- 
ban nem a kormánypárt. hanem - az 
Argetoianu-féle agrárliga vitte el a Ma- 
gyar Pártnak járó második mandátumot. 
Háromszékmegyét ilyenformán a követ- 

kezők fogják az uj kamarában képvi- 
selni: 
Bogdan Stefán dr. liberális, Argetoiann 

Constantin (agrárliga) és Szentkereszthy 
Béla báró. 

uiait icolae dr. liberáli, Campeanu 
Maximilian argetoianuista (Gyergyószent- 
mikós) és pál Gábor dr. 8 
Argetoianu és Campeanu tehát a ma- 
gyarságtól elhóditott mandátummal vonul 
be az uj parlamentbe, aminthogy Argeto- 
ranu összesen öt mandátumából három er- 
délyi. A harmadikat Naszódmegyében 
szerezte Milea Aurél dr. volt képviselő. 

KIK LESZNEK A KILENCEK? 
A Magyar Párt álta! nyert kilenc man- 

dátummal a következők lesznek most 

Háromszékből - Szentkereszthy Béla 
báró, Csikból - Pál Gábor dr., Maros- 
ból - Bethlen György gróf, vagy Laár 
Ferenc, Szilagyból - Jósika János báró, 

I Udvarhelyből Bethien gróf vagy Willer 
József dr., Kolozsból - Bethlen György 

1 
Gál Miklós dr., Brassóból 
gróf, vagy Szász Ferenc dr., Tordából - 

Szatmárból - Jakabffy Elemér dr. 
Bethlen György gróf, akit három me- 
gyében választottak meg listavezetőként, 
Udvarhelyben szerzett 
minden bizonnyal lemond Willer főtitkár 
javára s csak az a kérdés, hogy melyi- 
ket tartja meg kolozs- és marosmegyen 
mandátumai közül? Ha a kolozsmegyeit 
tartja meg, ugy Laár, ha meg a marosme- 

mandátumáról 

gyeit, akkor pedig Szász Ferenc dr. lesz 
a Magyar Párt kilencedik képviselője. 

GOGA IS JÓL SZEREPELT 

A nemzeti-parasztpárton és Argetoia- 
nun kivül feltünően jó sikerrel szerepelt 

ezuttal Erdélyben Goga pártja, 
Szabó Béni, 

kább, mert a lesujtó székelyföldi ered- 
mények mindenben igazolják azokat az 
aggodalmakat, amelyeknek a jelölések 
megejtése előtt nyiltan és figyelmeztető- 
leg kifejezést adtunk. 

A választási részleteredmények számada- 
tainak a világában kertelés nélkül rá fo- 
gunk mutatni azokra a kárhozatos körül- 
ményekre, amelyek nem függetlenek a 
Magyar Párt politikai tevékennségétől, a 
melyek nem a kormányterroron és a pá- 
lasztás lefolytatásának módjain multak, 
hanem sulyos belső bajokból fakadtak. 
De most csak egyszerüen leszögezzük 

azt a tényt, hogy a hivatalos Magyar Párt 
vereségnek is beillő balsikere az, hogy 
ezuttal egyik székelve megvében sem tud.- 
ta megszerezni a szokásossá, sőt magától 
értetődővé vált abszolut többséget, csak 
részben irható a választás erőszakos be- 
folyásolásának a számlájára. Nagyrészt 
ott keresendők az okok, ahopba mi irányi- 
foltuk a figyelmet - hiába, haszontala- 
nul. 

mandátumot 
amely 

Maros-, Szatmár- és Naszódmegyékből 
szerzett magának mandátumot, ahonnan 
CGoga, Barbul Illés Károly dr. és Scridon 
Leon jelöltek lettek képviselők. 

KÉT MEGYÉBEN 
MEGBUKOTT A KORMÁNY 

Különös jelensége a szerdai képviselő- 
választás eredményének, hogy a kormány 
- minden diadala ellenére is - két me- 
gyében megbukott, illetőleg nem tudott 
képviselői mandátumot szerezni. A buko- 
vinai Campulung- és az erdélyi Naszód. 
megyében az összes mandátumokat az el- 
lenzék kaparintotta meg. Igaz, hogy 
másutt busásan kárpótolta magát a kor- 
mánypárt... 

Visszaesett Erdélyben a nemzefi-paraszípárt is 
A képviselőválasztás végleges eredmé- 

nyének még egy igen figyelemreméltó ta- 
nusága az, hogy a nemzeti-parasztpárt 
népszerüsége Erdélyben szinte pereség- 
szerüen opisszaesett, amiben, persze, nem 
kis része pan annak a viszálynak sem, a 
mely a Maniu-pártiak és pajdaisták kö- 
zött dul. 
Amig a nemzeti-parasztpárt az 1931- 

beli Jorga-választások alkalmával 213.199 
szapazalot szerzett Erdélyből és a Bán- 

ságból s csak 292.000 szavazatot az or- 
szág többi részéből, most szavazatainak 
mintegy kétharmada az ókirályságból 
származik. Ezalkalommal a párt csak 122 
ezer 797 szavazatot tudott Erdélyben és 
a Bánságban gyüjteni a regátbeli 292 
ezerrel szemben. A nemzeti-parasztpárt 
tehát ezalkalommal 66 és fél ezer szapa- 
zatot pveszitett Erdélyben. 
Az erdélyi nemzeti-parasztpártiak ha- 

nyatlását mutatja különben az uj man-



2. oldal 

Tessék kivágni és eltenni : 

12. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. decemberi 

regény-ajándékára. 
..........-- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
decemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábaa 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál ( Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniők, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyideiüles, a köny 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

dátummegoszlás is, amennyiben amig 
1931-ben a pártnak Erdélyből 16 mandá- 
tuma volt, most csak 10-et szerzett innen 

s a többi az ókirályságból és Besszarábiá- 
ból való. A nemzeti-parasztpárt sulypont- 
ja ennélfogva a most lezajlott választások 
eredményeképpen áttevődött Erdélyből 
az ókirályságba, azaz az erdélyiek elvesz- 
tették a pártban eddigi hegemóniájukaf. 
Buhusiban Deaconescu járásbirónak 
eltünt egy gazda, aki többször is meg- 
jelent előtte s szavazólapot kért a pénteki 
szenátorválasztáson. Faggatni kezdte s 
kiderült, hogy Cobza községből való 

s nem kepvesebb, mint 17 rokona és ba- 
rátja szavazóigazolványa volt nála. 

A paraszt, aki kétségtelenül kormánypár- 
ti kortesszolgálatra vállalkozott, azzal 
mentegetőzött, hogy rokonai és ismerősei 
nem tudtak eljönni a szavazásra s meg- 
kérték, szavazzon helyettük. Erről az eset- 
ről is jegyzőkönyvet vettek fel. 

VALASZTÁSI BALESETEK 

A szörénymegyei Valea Boului köz- 
ségben - amint Craiovából jelentik - 
lonescu Marin gazda, amikor a szenátor- 
választásra indult, megtöltötte revolverét 
s zsebrevágta. Alig indult el hazulról, a 
revolver elsült a zsebében s éppen szi- 
ven találta a szerencsétlen földmivest. 

Kolozsvár közelében sulyos gépkocsi- 
szerencsétlenség érte szombaton reggel az 
országuton Hortopan törvényszéki birót 
és két társát, amint a kolozsi szavazókör- 
zetből voltak visszatérőben a szenátor- 
választásról. Az autó elcsuszott s felbo- 
rult. Mindhárom utasa sulyosabb sebe- 
süléseket szenvedett. 

A FRANCIA KORMÁNY LAPJA 
A ROMÁN VÁLASZTÁSOKRÓL 

A fővárosi politikai körökben nagy fel- 
tünést kelt a francia külügyminisztérium 
félhivatalos lapjának, a Le Temps-nak 
tegnapi cikke, amely a szerdai képviselő- 
választások jelentőségével foglalkozik. A 
jap szerint a választások eredményének 
fontossága abban rejlik, hogy Titulescu 
nemzetközi tekintélyének főforrását a ro- 
mán kormány szilárdsága alkotja. 
Ezután szó szerint a következőket irja 
többek között a nagy francia sajtószerv: 
- A román liberálisok legnagyobb elő- 

nye az, hogy - szemben a többi párttal 
- tökéletes politikaái és közigazgatási sze- 
mélyzettel rendelkeznek, amely egyaránt 
képzett a kormányzás minden területén s 
amelyet abban az időben fejlesztetlek ki 
nagy gonddal, amikor még az elhunyt 
Bratianu fonel volt Romániában a hely- 
zet abszolut ura. 
A Temps ezután idézi Duca miniszter- 

elnök különféle nyilatkozatait, majd eze- 
ket mondja: 
- Ha a liberális kormány ebben a szel- 

lemben fog kormányozni s hatalmas több- 
sége is lesz a parlamentben, akkor hihet- 
jük, hogy erőfeszitéseit siker fogja ko- 
ronázni. 
- Köztudomásu, hogy egyes fasiszta és 

antiszemita elemek ugynevezett autorita- 
tio áramlatot igyekszenek teremteni, ami, 
ha sikerülne, tragikus polgárháboruval 
szétrombolná az uj Nomániát. Duca kor- 
mánya ki fogja küszöbölni ezt a peszelyt. 
A rend fenntartása terén való vaskezüú- 
ség régi liberális hagyomány. Erre ma 
nagyobb szükség van, mint bármikor, ha 
Nománia ujjá akar szerveződni s ha Kö- 
zép- és Kelet-Európában azt a hioatást 
akarja teljesiteni, amelyre földra jzi hely- 
zete és történelme hivatottá teszi. 

A pénteki szenátorválasztás simán, tel- 

ban. Az érdeklődés, illetőleg a választás- 
ban való részvétel sokkal gyengébb volt, 
mint a képviselőválasztáson. 

lük paktált németeket választották meg. 
Csernovicban szenátor lett a kormány- 
párti listán Hackmann Max dr., Temes- 

Kolozsvár, december 242 

A pénteki szenátorválasztásnak, ille-- 
tőleg annak a zimankós időjárásnak, a 

resztrefeszitett „népakart'-nak ujból 
meg kellett nyilvánulnia, két halálos ál- 
dozata van,. A merénylők azonban nem 
szenvedélyes kortesek, hanem - iar- 
kasok. 
A megyebeli Muresel község határában 

a járókelők szombaton reggel az egyik 
ut mellett két ember ruháinak és csont- 
jainak a maradványaira bukkantak. 

Kiderült, hogy két földmivelőt, akik 
este hazatérőben voltak a szenátorvá- 
lasztásról, megtámadtak és a szó szo- 

! 

Berlin, december 24. 
Az uj német szerkesztő-törvény január 

elsején életbe lép. A nem árja származas 
és a politikai mult következményei tekin- 
tetében ugyanolyan rendelkezéseket tar- 
talmaz, mint a tisztviselőtörvény. Az egy- 
ház, elsősorban a katholikus és protes- 
táns egyház lapjait kivonják a törvény 
hatásköréből. A „Der Deutsche' cimii lap 
cikkben üdvözli az uj sajtótörvény élet- 
beléptét és cikkének a következő cimet 
adja: A német sajtó január 1-től zsidó- 
mentes. 

A belügyminiszterium az 

elbontották a 

Neroyork, december 24. 
A los-angelesi biróság Corlios Palmert, 
az egykori szép filmszinésznőt jogérvé- 
nyesen elválasztotta az urától, E. Brew- 
ster dusgazdag magánzótól. 
A keresetet a fiatal aeszony nyujtotta 

be és olyan válóokra hivatkozott, amely 
most először szerepelt a válóperek fan- 
tasztikus krónikájában is. 
- Eleinte a legteljesebb harmóniában 
éltünk - kezdte panaszát az asszony -. 
A meghasonlás azonban már a mézeshe- 
tek után kezdődött. Nagy estélyt ren- 
deztem és filmrendezőt hivtam meg. Ott 
volt mindenki, akivel filmkarrierem alatt 
szorosabb nexusba kerültem. Pompas va- 
csora és megfelelő mennyiségü coctail el- 
fogyasztása után a hangulat tetőfokára 
hágott, amikor férjem a terem közepén 
megállott és csendet kért. A vendégek el- 
hallgattak, köréje gyültek és nagy érdek- 
lődéssel várták az elkövetkezendőket. Azt 
hitték, hogy most jön az est nagy meg- 
lepetése, amely be fogja tetőzni az est 
sikerét. Meglepetésnek csakugyan megle- 
petés volt, de egészen más természetü. 
Az uram benyult a zsebébe, egy nagy 
papircsomót pelt elő és mosolyogoa je- 
lentette be, hogy felolvassa legujabb 

jes rendben ment végbe az egész ország- 

A három székely megyét kivéve, min- 

denütt a liberálisjelölteket, pagy a ve- 

megyében Reitter Emerich dr. s Nagy- 
küküllőben Binder Vilhelm dr. 
Csikmegyében Gyánfás Elemér dr. el- 

lenjelölt nélkül lett szenátorrá, miután 
hallgatólagos megegyezés értelmében a 
kormány átengedte neki ezt a mandátu- 
mot. Háromszékmegyében hagyományo- 
san Sándor József dr. győzött, Udvar- 
helymegyéből pedig Balogh Artur dr. ka- 

Választási pott szenátori mandátumot. 

melyben az annyiszor megkinzott és ke- 

iskolaügyi 

erőszakoskodást, vagy visszaélést ezuttal 

ros értelmében felfaltak a toportyán- 

A két szerencsétlen választóból csak 
olyan keveset hagytak meg az ordasok, 
hogy kilétüket még nem lehetett ponto- 
san megállapitanii 
A válaszfasi küzdelem során - amint 

megirtuk - a besszarábiai Tighina-me- 
gyében egy képviselő-jelöltet is megtá- 
madtak a farkasok, de annak sikerült 
azáltal megmenekülnie tőlük, hogy fel- 
gyuijtotta a választási plakátokat és 
egyéb propagandairatokat. A két ko- 
lozsmegyei földmivesnek azonban nyil- 
ván nem volt módja még erre sem: ál- 
dozatul estek a téli zord választási had- 
járat oltárán. 

nuló Heil-Hitlerrel küszönii tanárát 
Kéi uj diszpéldány a nemzseliszocialisia 

1lörvénygyár 1ermékeiből 

bizottság által kidolgozott uj iskolarendet 
kötelezőnek nyilvánitotta és irányelveit 
valamennyi iskolában alkalmazni fogja. 
Az uj rend vezetőgondolata, hogy az if- 
juságot nemzetiszocialista szellemben a 
nép és az állam szolgálatára neveljék. 

A Hitler-ifjuság, vagy az SA szerveze- 

tek 

egyenruhájukat. 

A tanitók és a diákok az iskolában és az 
iskolán kivül is Hitler-köszöntéssel üdvöz- 
lik egymást, ez azonban a nemárja tanu- 
lókra nem kötelező. 

tilkos drámairó 
házasságát, 

mert elüldözte felesége vendégeit saját művének felolvasásával 

És mindjárt bele is kezdett. Három teljes 
órán át tartott a felolvasás. Kinos volt 
hallgatni, főleg azért, mert meg kellett 
állapitani, hogy bizony ez a dráma na- 
gyon gyenge alkotás volt. Mondanom sem 
kell, hogy a hangulat megfagyott és a fel- 
olvasás befejezése után a vendégek pá- 
nikszerüen elmenekültek. Nemsokára még 
egy estélyt rendeztem, hogy reparáljam 
az első est kudarcát. De ezt a második 
estét is tönkretette férjem felolvasása. És 
igy ment ez tovább is. Utóbb már hiába 
küldtem szét a meghivókat, hiába csinál- 
tam a nagy előkészületeket, az estélyeim 
elnéptelenedtek és lassanként társadalmi- 
lag valóságos sivatag támadt körülöttem. 
Kértem az uramat, hagyja abba felova- 
sásait, de ő annyira meg van győződve 
zsenialitásáról, hogy nem lehetett vele 
okosan beszélni. Én már nem birtam to- 
vább s kérem a biróságot, hogy férjem 
hibájából bontsa fel a házasságot... 
- Nos, míit szól ehhez a panaszhoz? - 

kérdezte a biró a titkos drámairót. 
- Csak annyit mondhatok, hogy fele- 

ségem panasza teljesen alaptalan. - vá- 
laszilta. - Elég jó önkri ikám van és 
szerénytelenség nélkül mondhatot, hogy 
drámáim nagyon értékes irodalmi alko- 
tások. Különben erről a biróság is meg- 
győződhetik. Ha megengedik, felolvasom 

láll az ujszenátus 

Széttéptek a larkasok 
két kolozsmegyei szavazót 

Két ialusi gazda szörnyü tragédiája a polgári kötelesség 
teljesitése után 

itt legujabb müvemet.. 

A biróság ezután tanácskozásra vonult 

tagjai az iskolában is viselhetik 

rejt magában. 
véleménye szerint a szerb király ellen 

maguk után s a király további elnyomó 

Sándor szerb király két elődjének me- 

1933. december 25 

egyik megyéből sem jelentettek. 
Kivülök különben, a kormány listáján, 

bekerült még két magyar nemzetiségü 
szenátor: Kádár Sándor Szilágyból és 
Fülepp Dezső dr. Hunyadmegyéeből. - 
Mindketten régebb idő óta tagjai a libe- 
rális pártnak,. 

Az uj szenátusban ezek szerint 

110 liberális és 3 magyar pválasztott hon- 
atya lesz. 

's már vette s elő a vastag iratcsomót. 
A biróság tagjai rémülten néztek egy- 
másra. Mielőtt azonban még a férj bele- 
kezdett volna a felolvasásba, az elnök 
enunciált: 
- A lelolvasást nem engedem meg és 
a bizonyitást befejezettnek jelenitem ki. 

vissza és pár perc mulva már ki is hir- 
dették az itéletet, amely szerint a ná- 
zasságot a férj hibájából felbontották. 

Teljes világosság derült 
a borzalmas vingai 

gyilkosságra 
Arad, december 24 

Előzőleg beszámoltunk arról, hogy az 
aradi rendőrhatóságok bravuros nyomo- 
zás után kézrekeritették az Arad mellet- 
ti Vinga községben történt gyilkosság 
egyik tettesét. A bestiális gyilkosság 
mintegy 3 hónappal ezelőtt történt, az 
áldozat a vingai határban lakó Nedela 
Jánosné 60 éves asszony volt. 
A hatóságok csak most közölték a saj- 

tóval az elfogott gyilkos nevét. 
Otlacán János a gyilkos, aki két tár. 
sával együtt követte el a rénmtettet. 
Bevallotta azt is, hogy egyik társának 
neve Berzován Péter s jelenleg más 
büncselekmények miatt a temesvári 
fogház lakója. 
Közöltük azt is, hogy Nedela Jánosnét 

13 éves kis huga jelenlétében gyilkolták 
meg, aki egy szobában aludt az öregasz- 
szonnyal. A band ták, miután az asszony- 
nyal végeztek, rárohantak a halálraré- 
mült kisleányra és mindhárman erkölcs- 
telen merényletet követtek el rajta. 

Angol mementó 
uaszerb királynak 

London, december 24. 
A New Cronicle legutóbbi számában 

megjelent egy cikk, amely éles hangon bi- 
rálja Sándor szerb király politikáját és 
egyben figyelmezteti, hogy a horvátokkal 
szembeni magatartása sulvos veszélyekel 

A tekintélyes angol lap 

elkövetett merénylet cka is feltétlenül a 
horvát nép elnyomottságában és elégedet- 
lenségébe keresendő. A demokrácia eltip- 
rása és az elszenvedett jogtalanságok min- 
den esetben terrorcselekedeteket vonnak 

politikája csak a horvát nép elszakadási 
mozgalmának nagymérvü megerősödését 
eredményezheti. 
A cikk befejezése mementóként utal 

rényletek által bekövetkezett halálára. 

Marad a Nemszeti Bank 
kormányzója 

Bukarest, december 24. 
A liberális kormány uralomrajutásakor 

állandóan hiresztelték, hogy Angetescut, 
a Banca Nationala kormányzóját levált- 
ják. Angelescu tényleg szabadságra is 
ment egy hónapig, ami látszólag megerő- 
sitette a korábbi hirrezteléseket A hely- 
zet azonban időközben megváltozott, be- 
avatott körök tudni vélték, hogy a nagy- 
fontosságu pozicióban nem áll be válto- 
zás s végül tegnap véglegesen eldőlt a 
dolog, amennyiben Angelescu visszatért 
zeadságóról és ujból elfoglalta hiva- 
alát. 

- Lapunk legközelebbi száma a köz 
eeső arácsonyi ünnepek miatt, szer 

dán este a rendes időben jelenik mex 

ind 

6, h,
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Lipcse, december 24. 

Ma reggel 9 óra 10 perckor hirdetett itéletet 

tének gyujtogatói ügyében. 

it az egész országban. Már a hajnali órákban 
iási embertömeg lepte el a főtörvényszék 
ületének környékét. Nemcsak Európa, hanem 
nerika és Ázsia nagyobb napilapjainak uj- 
gtudósitói is megérkeztek, hogy jelen lehes- 

és nek a lipcsei főtörvényszék itéletének kihir- 
ki. Hésénél és társaikat megelőzve, adhassák az ult Hetet. 
1- Az ostromló tömegből egyedül az ujságiró- 1- t engedik be a tárgyalási terembe, továbbá 

bgler kommunista képviselő feleségét, Ta- 

mitroff bolgár vádlott anyját és testvérét. 
; ilenc óra után 10 perccel lép a terembe a bi- 

kág, amelyet siri csend köszönt. 
Az itélet rendelkező részének felolvasása 
án a feszült hangulat megenyhül, mert a lip- 
ei főtörvényszék csak az elsőrendü vádlot- 
t Van der Lubbe holland állampolgárt mond- 

no- 
et- 
5ág 
ság 
az 
ela 

gét nem állapitja meg. 
A biróság az itélet rendelkező részében bü- 
nösnek mondja ki Van der Lubbét, a haza- 
árulás büntettében, a forradalmi gyujtogatás 
büntettében és egyrendbeli gyujtogatási ki-. sérlet vétségében és összbüntetésként a hol- landust halálra itéli, 

aj- 

ár. a vád és következményei alól pedig fel- 
tet, menti. ; 
tnk A 60 napig tartó tárgyalás sem változtatott ná mmit a halálra itélt Van der Lubbén, aki az 

let kihirdetése alkalmával sem tanusit sem- 
néven nevezendő érdeklődést. 

Meg sem rezzen, amikor a biróság a halálos sz- itéletet kimondja és egyetlen arcizma sem ny- ándul, mikor a tolmács az itéletet anya- ré- yelvére leforditja. 
cs- 

Ismeretlenek 
ua bünitársak 

Az itélet terjedelmes indokolása kimondja, 
gy az eljárás során nem lehetett hitelt adni 

: m der Lubbe ama vallomásának, hogy ő 
»an edül gyujtotta volna fel a Reichstag épüle- 
bi- 
és Y gyujtogatott, bünösnek kellett őt kimon- kal i és a megfelelő törvényszakasz alkalmazá- 

ket al halálbüntetést kellett kiszabni. 
lap A többi vádlottakat azért mentette fel a bi- jen ág, - mondja az indokolás, - mert a köz- 

lló vádpontjai megdönthetőeknek bizonyul- l ak (Az itélet indokolásában itt az az érda et- ség, hogy nem bizonyiték hiányában menti 
ip- a vádlottakat a biróság, hanem azért, mert, in- Vádhatóság bizonyitékai nem elég meggyőző- ak és logikusak ahhoz, hogy azokat megdön- 
mó Hi ne lehetett volna.) ; 
ási 
sét Politika 

Kimondja indokolásában még a lipcsei leg- tőbb törvényszék azt is, hogy 
téletét minden külső befolyástól mentesen 
lozta meg és megállapitja, hogy az eljárás elyamán meggyőződést szerzett arról, hogy 
zok a burkolt vádak, amelyek Németország 
gyik vezető politikai pártját s annak vezé- 
eit e büncselekmény elkövetésével gyanu- 
itják, közönséges rágalmak. 
4t bizonyitási eljárás során, 
indokolás, 

tal 
ne- 

- mondja végül 
- meggyőződést szerzett a bi- rő- Ág arról, hogy 

iy an der Lubbének a gyujtogatásban társai innak s hogy ezeket a társakat a feloszla- 
o- "tt volt német kommunista párt elemei kö- 

ött kellene keresni. 
ért itélet rendelkező része ugy intézkedik 

8 hogy 
felmentett vádlottakat a rendőrség vegye 

édőőrizetbe, ami másszóval azt jelenti, hogy lán még a mai nap folyamán átkiséri a 

A felmentett vádlottakat véd 

lpcsei tőtörvényszék a birodalmi gyülés épü- 

Az itélet kihirdetése hihetetlen izgalmat kel- 

1f bolgár vádlott menyasszonyát, valamint 

az ki bünösnek, mig a többi vádlottak bünös- 

Torglert, Dimitroffot, Popoifot és Taneffet 

De mivel az elsőrendü vádlott vállalja azt, 

a többi vádlottat felmentették 
ny 

őőrség alá helyezték 
Az itélet érdekes indokolása 
Arról, hogy a három bolgár vádlottat az or- 

szág területéről kitoloncolják-e, még nincsen 
jelentés. De valószinünek kell venni, hogy e 
három felmentett vádlottat már csak azért is 
átteszik az ország határán, hogy Oroszország 
átvehesse őket. Torgler sorsa a legbizonytala- 

Bukarest, december 24. 
A diákszervezetek egy küldöttsége is- 

mét közbenjárt a kormánynál, hogy he- 
lyezzék szabadlábra a még fogvatartott 
vasgárdista vezetőket. 
lamandi belügyminiszter megnyugtat- 

ta a delegációt, hogy 
pvasárnap, tehát karácsonyra szabadon- 
engedik a még letartóztatásban lepő 
vasgárdistákat, ugy Jilaváról, mint a 
többi internálóhelyről. 

A biróság 

Brassó, december 24. 
Feltünést keltő itéletet hozott szombaton 

délelőtt a brassói törvényszék Seidl-tanácsa. 
Egy ujrafelvételi perről van szó, amelynek 
összes fórumókon elitélt áldozatát a brassói 
törvényszék most felmentette. 
A rendkvül érdekes bünper szereplője Ste- 

fan Stelanescu volt zernesti adólőnök. Még 
évekkel ezelőtt ennél az adóhivatalnál közel 
tizenötm Ilió lejes sikkasztás nyomára bukkan- 
tak. A sikkasztókat letartóztatták és velük 
együtt Stefan Stefanescu főnököt azzal, hogy 
tudomása volt az adóhivatalnál uralkodó sik- 
kasztásokról. 
A tényleges sikkasztókat a törvényszék öt- 

és tizévre itélte, Stefan Stefanescu főnök azon- 
ban enyhébb büntetést kapott: másfélévi fog- 
házbüntetésre itélték el. Ebből, jogerős itélet 
lévén, nyolc hónapot már le is ült. Közben ál- 
landóan ártatlanságát hangoztatta és még ak- 
kor sem nyugodott bele 
jogerőre emelkedett. 
Az adófőnök hónapokkal ezelőtt perujitási 

kérést adott be. A Semmitőszék utasitotta a 
brassói törvényszéket a per ujratárgyalására. 
Mintegy másfél héttel ezelőtt tárgyalta az 
igyet a Seid!-Triff-tanács. Tek ntve. hogy a 
kéttagu biróság nem udott me egyezni Stfa- 

az itéletbe, amikor az 

5Z Égy felmentett vádlottat valamelyik fogoly- iborba. 
nescu büncsele ményének elbirálá ában, a tör- 
vényszéki tanácsot Apostolescu biróval egé- 

Dimitroff, Taneff, Popoff a felső sonban, az elnök mellet 

Szabadlábra helyezik a lelogott 
vasgárdistákat 

nabb, Valószinüleg hosszu időn át fogolytábor- 
ban marad, ha ugyan más cimen ujabb pert 
nem ind tanak ellene. 
Van der Lubbe védője a halátos büntetés 

megváltoztatásáért kegyelmi kérvényt nyuj- 
tott be Hindenburg elnöknél. 

A NAGY BÜNPÖ R FőŐSZEREPL ől 

« 

t Torgler. 

AKCIÓ AZOKÉRT, AKIK BENT- 
MARADTAK 

Itt emlitjük meg, hogy a fővárosban ti- 
zenkét ismert román intellektüel, élükön 
N. D. Coceával, a kiváló iróval, tiltakozó 
nyilt levelet intézett a kormányhoz ama 
embertelen bánásmód ellen, amelyben a 
börtönökben a politikai foglyokat része- 

sitik. 

A kiáltvány egyben általános politikai 
amnesztiát követel. 

.... 

lelmentette a zernesti 
adólőnökölt 

Sikerrel járt a joserősen elítélt Steltanescu ujrafelvételi ügye 
szitették ki. 
A szombati tárgyaláson az ügy szenzációs 

fordulatot vett. Stefan Stfanescut tudvalevőleg a 
Nedelcu Stefan adóperceptor jelentette fel an- 
nak idején és ő volt a Stefanescu-per korona- 
tanuja is. Nedelcu néhány héttel ezelőtt Buka- 
restben megbetegedett és halálos ágyán nyilat- 
kozatot adott, amelyben beismeri, hogy 

bosszuból vallott Stefanescu ellen, aki telje- 
sen ártatlan volt. 

Stefanescu Stefan védői Radu Olteanu, Pe- 
trache Munteanu brassói és Constantin Stra- 
volca bukaresti ügyvéd, ezt a halálos ágyon 
adott vallomást, mint döntő bizonyitékot ter- 
jesztették a törvényszék elé, azonkivül renge. 
teg tanut vonultattak fel, akik szintén Ste an 
Stefanescu ártatlansága mellett tettek tanubi- 
zonyságot. 

Mardare ügyész vádbeszéde után a három 
tagra kigészített biróság 
egyhangulag felmentette Stefan Stefanescut 
a vád és annak következményei alól. 

Az ügyész nem is felebbezett, de a péznügy- 
minisztérium képviselője fenntartotta a magán- 
vádat és igy az ügy a tábla elé kerül. 
Stefan Stefanescu bejelentette, hogy pert ia- 

dit az állam ellen. Követelni fogja azonnali 
visszahelyezését, azonkivül fizetését háromé- e visszamcnőleg. 

APekolikinoka 

! 

2 

7 

2. oldal 
-............... l. 

UVUan der Lubbét, 
a gyujtogatási pör iővádlottját 

halálra itélték, 

Tüz a nagyváradi 
Carmen-cipőögyárban 

Nagyvárad, december 24 

Szombaton délelőtt 10 óra tájt tüz 
ütött k a Damianics-utcán fekvő Car- 
men cipőgyár préstermében. A munká- 
sok azonnal hivták a tüzoltókat, az oltás 
azonban nehézségekbe ütközött, mert a 
Damjanics utcában befagytak a vizcsa- 
ok s a szomszédos Hármas-utcából kel- 
le vizet szivattyuzni. Ilyenformán csak 
egyórai megfeszitett munka után sike- 
rült a tüz továbbterjedését megakadá- 
lyozni. A présterem azonban a bennlevő 
nagyértékü gépberendezéssel együtt tel- 
jesen epusztult. A kár az igazgatóság 
ecslése szerint meghaladja az egymillió 

lejt. 

A tüz okát még nem deritette ki a 
vizsgálat, de valószinü, hogy rövidzár- 
latról van szó. 

....... 

Az üzletek és fodrász- 
mühelyek ünnepi zárórája 

Brassó. december 24 

A brassói munkaügyi főfelügvelőség, a 
munkaügyi miniszter um rendelkezésére 
való hivatkozással az alábbi ujabb ren- 
deletet adta ki a fodrászmühelyek kará- 
csonyi zárórájával kapcsolatban: De- 
cember 24-én és december 31-én az or- 
szág összes borbély és fodrászmühelyei 
egész nap nyitva tarthatnak, december 

26-án, karácsony másodnapján pedig 
déli 12 óráig tarthatnak nyitva. Ezzel 
szemben december 25-én, vagyis kará- 
csony első napján és december 27-én, 
karácsony harmadnapján egész nap kö- 
telesek a borbély- és fodrászmühelyek 
zárva tartani. 
Ugyancsak a munkaügyi miniszter 

rendelete értelmében a gyógyszertárak 
és üzletek december 24-én és 31-én egész 
nap nyitva tarthatnak, viszont kötele- 
sek zárva tartani karácsony harmadnap- 
ján. 

Csökkent a felvidéki 
magyarság és zsidóság 

lélekszáma a cseh uralom 
alatt 

Prága, december 24 

A cseh statisztikai hivatal ujabb ki- 
mutatást tett közzé az 1930-as népszám- 
lálás végleges eredményéről. Eme kimu- 
tatás szerint a Felvidék lakosságából 
összesen 2,345.909 cseh (a tótokat ugylát- 
szik nem számítja külön a statisztikai hi- 
vatal) 91079 orosz, 371988 magyar, 147501 
német, 65.380 zsdó, 30.026 cigány és 1701 
más nemzetiségü. 

A kimutatás megállapitja azt is, hogy 
a felvidéki lakosság száma általában nö- 
vekedett, csak a magyarok és zsidók lé. 
lekszáma csökkent: az előbbieké 9.9, a1 
utóbbiaké 7.3 százalékkal. 

yeatet y se . 

tán teljes gyógyulás 

Togal millió esetben bevált szer 

Rheuma lőldegzsába[1deg- és fötájás 
Köszvény Spanyolnátha Müléses megbelegedés 

esetén. 

Togal azonnal segit és a szivre 
és gyomorra teljesen ártalmatlan! "" 

Van-e más hasonló 
szer, mint a Togal, 
melyről több mint 

0000rvosnakoly 
% nagyszerü, irásban V 

adott véleménye [ ; 
van? NINCS! ( 

Togaloldj aahúgysa 
vat és igy a bajt köz- 
vetlenül gyökerében 
támadja meg! Erő- 
sen bakteriumölő! / 
Nincsennéljobbszer! 
Biztosan használ! 

Ne kisérletezzék más hasonló szerekkel! Mások 
már megtették ezt Ön helyett és ők mind Togal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is megfogja 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és dro- gériákban. Lei 52.- A Togal-tabletta svájci 

készitmény.
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Ara: 

sz vagyok.. . NIVEA 
Elég, ha munka után a kezét csak enyhén 
bedörzsöli NIVEA-CREME-el és a háztartási 
munka nem hagy semmi nyomot. Ön hálás 
lesz nekünk ezért a tanácsért, mert a kéz 
ápolt külsőt nyer és bársonyos sima lesz. - 
A NIVEA-CREME teljesen behatol 
a bőr pórusaiba és nem hagy zsiros 
fényt maga után. 

NIVEA - CREMA gazdaságos. 
Lei 16. - Lei 72.- 

Ilucnm még nem volt... 

p. 
Trónörökös születeit 

Japánban 
Tokió, december 24 

A japán uralkodóháznak öröme van, 
mert a császárnénak ma reggel fia szüle- 

tett. A japán császári párnak eddig négy 
gyermeke van, akik azonban kivétel 
nélkül leányok és igy a trónöröklés kér- 

dése megoldatlan volt. A ma reggel meg- 
született ötödik gyermek fiu és igy an- 
nakidején atyját követi a trónon. 

Arad utcáin a rendőrök rendeztek 
tüntető lelvonulást 

Kinos jelenet a törvényszéken a vizsgálóbiró és 100 rendőr között 
Arad, december 24 

Erre még nem volt példa, ez még nem 
fordult elő: az aradi rendőrlegénység te- 
kintélyes része parázs tüntetést rende- 
zett elsikkadt fizetése miatt. Zárt sorok- 
ban vonult fel az aradi rendőrlegénység 
száz embere, hogy pénzét, rejtélyesnek 
mondott körlümények között eltünt fize- 
téshátralékaikat kikövetelje és időnként 
olyan parázsló volt a hangulat, hogy a 
szenvedélyek kirobbanásától kellett tar- 
tani. 

Igen, erre tényleg nem igen volt még 
a multban példa. Igy, zárt sorokban, a 
maguk ügyéért tüntetve, családjuk nyo- 
morát hangoztatva és igazságot követel- 
ve: nem láttuk még a rendőrlegényeket. 

vanféle érzés volt az, amikor ezt a 
tüntetést látta az ember, mintha a kar- 
dok csoportbaverődve tüntetést rendez- 
nének a háboru ellen. Mintha a bankaá- 
rok egy szép napon kamatellenes tünte- 
tésre vonulnának fel. Eddig valahányszor 
fizetési differenciák miatt tüntető, vagy 
igazságtalanság ellen jogorvoslatot kere- 
ső tömeg vonult fel az utcákon, a rend- 
őrségnek eddig csak gumibotnyelven és 
hatalmi szóval volt beleszólása ezekbe 
a vitákba. 

Mert elhatározták az aradi rendőrök, 
számszerint százan, hogy tüntetést ren- 
deznek, igazságot követelnek: az elhatá- 
rozást tett követte, a rendőrlegénység 
zárt, fegyelmezett sorokban vonult fel 
az igazságiügy palotába, hogy a bünügyi 
hatóságokkal megsürgessék a rendőrség- 
nél elkövetett sikkasztások ügyében fo- 
lyó kivizsgálásának ügyét. Ezen kivül 
számonkérték azokat az ujabbkeletü 
visszaéléseket, amelyeket már a vizsgá- 
lat bevezetése óta, ugyancsak az ő bő- 
rükre követtek el. ; 
A vizsgálóbiró- nagyszerü, igazi 

kulturember: kitünő biró és kitünő em- 
ber is, - haladéktalanul hozzálátott az 
ügy tisztázásához: megkezdte a rendőr- 
ség sikkasztó pénztárosának kihallgatá- 
sát és magához kérte Moga dr. rendőr- 
kvesztort is bizonyos felvilágositások 
megkérése céljából. 

Mialatt pedig a vizsgálóbiró szobájá- 
ban a kihallgatás másfél órán keresztül 
tartott, a száz rendőr izgatottan tárgyal- 
va, magyarázgatva a vizsgálóbiróság fo- 
vosóján várakozott. Várták az igazsá- 
got - igy mondották ezt ők maguk. 
És amikor már a rendőr is az igazsá-- 

got keresi - hát még amikor száz rend- 
őrről van szó, akkor baj van. Amikor 
a rendőr kezd igazságot követelni, ott 
már komoly nyugtalanság mutatkozik. 
Igy volt most is, itt is: A rendőrök el- 
keseredett hangulata néhány valóban iz- 
galmas félórát szerzett a vizsgálóbiró- 
nak és mindenkinek, aki végignézte, 
hogy mi történik itt. Pedig ilyen „min- 
denki" elég szép számmal volt: amikor 
a rendőrök bevonultak az igazságügyi 
palotába, elképzelhető feltünést kelfett a 
nagy karhatalmi készültség felvonulása 
és részben az igazságügyi palota előtt, 
részben pedig a folyosókon jelentős szá- 
mu ember ácsorgott és várta a fejlemé- 
nyeket. 

A fejlemények pedig kevés hijján na- 
X2n komoly formában következ ek be. 
gyanis az történt, hogy a vizsgálóbiró 
felszólitotta a rendőröket. hogy távozza- 
nak az igazságügyi palotából, mert lehe- 
tetlenség az, hogy szá zember összezsu- 
foltan és izgatottan vitatkozzék ór kon 
keresztül a folyosókon. A vizsgálóbiró 
ozt javasolta, hogy maradjon Hátra tiz 
rendőr, akik a kapcsolatot a töbhi pana- 

szos és az igazságügyi hatóságok között 
fenntartják. A rendőrök azonban nem 
akartak távozni. Kijelentették, hogy ők 
addig nem távoznak, amig igazságot 
nem kaptak.. 
A vizsgálóbiró erélyesebb hangot hasz- 

nált. Kijelentette, hogy nem tür ellent 
mondást és amikor a rendőrök kórusa 
erre a kijelentésre kavaroógva zudult 
fel, Seracu dr. vizsgálóbiró kijelentette, 
ogy ha azonnal nem távoznak, csendőr- 

ségért telefonál és valamennyiüket őri- 
zetbe véteti. 
Egy pillanatig néma csend volt, de ez 

a csend csak annál markánsabbá tette a 
rendőrök felzudulását, mely ezután kö- 
vetkezett. 
- Nem hagyjuk magunkat! - kiál- 

tozták - nálunk is van fegyver, nem 
félünk a csendőröktől! Hát már az igaz- 
ságért sem szabad felvonulni! Minket 
őrizetbe vesznek, de a bünösök nagyrésze 
még szabadlábon jár! kiáltották a rend- 
őrök, akik - első pillanatban ugy lát- 
szott - komoly ellentállásra határozzák 
el magukat, ha arra kerülne a sor. hogy 
erőszak 
ből. 

Megtörtént a SirSimon-Paul Boncou 
tárgyalás, 

kal távolitsák el őket az épület: 

A rendőrök revolvereiket tapogatták 
- ez nem ámitás, ez nem tulzás: igy tör- 
tént. Az aradi rendőrlegénység száz el- 
keseredett embere mindenre elszántan 
zugolódott az igazságügyi palota folyó- 
sóján. És érdekes volt megfigyelni: 
ilyen esetekben minden tömeg egylorma. 
A rendőrlegények tömege épp olyan 
volt, mint egy munkástüntetés zajongó, 
nyugtalan csoportja. Amkor a vizsgáló- 
biró fenyegetése ehangzott, éppen ugy 
nyájbaverődtek, összébbhuzódtak: egy- 
más közelségéből meritettek erőt, bátor- 
ságot: mint akik ellen ők szoktak felvo- 
nulni. 

* 
A vizsgálóbiró a telefonhoz lépett, ke- 

zét a csengőre tette. Farkasszemet nézett 
az emberekkel. És ekkor a rendőrök, ez- 
uttal is, akár csak egy munkáscsoport, 
lehajtott fejjel, keserüű arccal - amely 
a lelket tükrözte - megkezdték az elvo- 
nulást. Az igazságot keresők csoportja el 
vonul: az igazságügyi palotából, mert 
félt a csendőri karhatalomtól. 
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amelyről csak annyit jelentenek, hogy „egybehangzó vélemények' 
alakultak ki ; 

Az angol külügyminiszter a párisi cseh követtel is tárgyalt 
Daladier nem vállal közösséget Boncour ensedékenysegével 

Páris, december 24 
A karácsonyi ünnepeket Európa poli- 

tikailag nagy bizonytalanságban tölti el. 
A Sir Simon párisi látogatása a világpo- 
litika utolsó hónapjainak egyik legsu- 
lyosabb eseménye, de a világ Közvélemé. 
nye e tárgyalások eredményeit kará- 
csony előtt már nem ismerheti meg. 
Tárgyalnak Párisban a szent estén is a 

politikusok, de a tárgyalásról senki sem 
nyilatkozik és igy arról, hogy az angol- 
francia véleménykülönbséget sikerül-e 
összeegyeztetni és igy meg tudják-e bé- 
kés uton a német fegyverkezési kérdést 
oldani, karácsony előtt megállapitani 
már nem lehet. 
Tegnap délelőtt Párisban a két kül- 

ügyminiszter csak állalánosságban tár- 
gyalt. Csak a délutáni órákban került 
sor arra, hogy a konkrét részletek meg- 
tárgyalásához hozzáfogjanak. Minde- 
nekelőtt a német fegyverkezés követelé- 
sekről tárgyaltak, azután arról az aján- 
latról, amely szerint Németország haj- 
landó közvetlen szomszédainak megnem- 
támadási szerződést felajánlani és végül 
megbeszélték azt is, hogy a két állam 
milyen mértékben járulhat hozzá ahhoz, 
hogy a Népszövetséget reformálják. 
A tegnapi tárgyalásokról kiadtak va- 

lamennyi jelentést, de ez a jelentés, saj- 
nos, „hivatalos' és igy - mint rendesen, 
semmitmondó. 
A „hivatalos" annyi mégis mond. hogy 

„szivélyes hangu" volt a megbeszélés és 
a tárgyalások során „egybehangzó véle- 
mény' mutatkozott. 
Ha ennek a „hivatalosnak" hitelt lehet- 

ne adni, ugy hatalmas eredményt ért 
volna el az angol-írancia tárgyalás. S- 
mon éppen azért utazott Párisba, mert 
nincs „egybehangzó véleményen' a 
írancia politikával és igy, ha ez a véle- 

cseh követtel, Ossutzkyvel. 

mény most „egybehangzó", nem kell to- 
vábbmennie, hiszen célját elérte. Saj- 
nos, ez a hivatalos azonban nem meg- 
bizható. Valószinüleg találtak olyan tár- 
gyalási alapot, amelyen egy a vélemé- 
nyük, de hogy akár az angol álláspont 
behódolt volna a franciának, akár pedig 
a francia az angolnak, arról beszélni 
lehet. 

Ilyen hamar, ilyen nagy kérdésekben 
nem szoktak diplomaták megegyezni. Ez 

- e 

Nézelellérés Boncour 
A nagy harmónia-jelentésekkel ellen- 

tétben áll az a másik tudósitás, amely 
szerint Daladier viszont nincs „egybe- 
hangzó véleményen'" Paul Bóncoutzal. 
Ugy látszik, Boncour mégs csak enge- 
dékenyebb hurokat pengetett, mert Da- 
ladier éppen azért neheztel, hogy az 
angol külügyminiszter előtt Boncour 
olyan álláspontokat hangoztatott, ame- 
kkel Daladier közösséget nem vállal- 
at. 
Ez a nézeteltérés egészen komoly le- 

het, amt az bizonyit, hogy Daladier 
hadügyminiszter nem jelent feg azon a 
banketten, amelyet Sir Simon tiszteleté- 
re rendeztek és amelyen a légügyi és 
tengerészeti miniszterek megjelentek. 

Sir Simon a párisi cseh követtel is 
tárgyalt 

Nagy feltünést keltett a tegnapi napon 
az is, hogy Sir Simon tárgyalni kivánt a 

Ennél a 
megbeszélésnél - mondja a jelentés - 
felmerültek az összes számbajöhető 
megoldás lehetőségek és a két politikus 
részletesen megbeszélte, hogy miképpen 
kellene a német fee-vetkezési követelé- 

f 

1933 december 25 

Az ügyészségre vonultak a rendőrő 
ahol bejelentették, hogy ha ügyükbe 
sürgős intézkedés nem történ k: sztrá;. 
a lépnek. Tartóztassák le őket, hango, 

tatták, de nem hajlandók továbbra 
eltürni, hogy visszaélések játékszerei ) 
venek. Kijelentették, hogy tudják m 
ven erélyes, csak hivatását smerő Vu 
pe Constantin vezetőügyész: benne v. 
minden bizalmuk, kérték: szolgáltasso, 
végre igazságot nekik. 

Azután elvonultak az igazságügyi Pa 
lotából. Zárt sorokban mentek. Minde 
ki. ak. alvonulni látta őket, azt hitt. 
hogy itt a Rend, Nyugalom, a Fegy 
lem vonul. 

Pedig. ak. ismerte az imént lezajlott fé 
órák történetét. tudta, hogy a Rend, 
Fegyelem és a Nyugalom álarca mege 
az elkeseredés menetel a havas téli u 
cákon 

Kinek a munkája ez? Milyen rendsze 
az amelyben ilyen helyzet egyáltalába 
kialakulhatott? 
Az aradi rendőrök százas kórusa t 

hát ezt a tanuságot harsogja világgi 
pusztulnia kell a visszaélések rendszere 
nek. 
Megoldás? 
Majd becsuknak egy-két kisebbeég 
ujságirót izgatásért, mert megirta 
esetet. 

És kész. 

Ujabb jelentés szerint a száz rendő 
tüntető bejelentette Vulpe vezetőügyés 
nek, hogy novemberi fizetésüket érthe 
tetlen módon még mindig nem kaptá 
meg, noha tudtukkal a város már kiuta 
ta a 120 ezer lejt kitevő járandóságo 
Ez a kiutalás már a rendőrségi botrán 
kipattanása után történt. 
A vizsgálóbiró elővezettette és kihal 

gatta Orgovicit, a rendőrség sikkasztó 
jelenleg letartóztatásban levő pénztára 
sát. Jelen volt a rendőrkvesztor is. Kide 
rült, hogy mikor a vizsgálat megindult 
„Prevederea' rendőrségi kishitelban 
ellen, a hiányokat ugy pótolták, hogy 
a száz rendőr novemberi fizetését be 
utalták a kishitelbank pénztárába. 

Igy válik érthetővé, miért találtak 
banknál a vizsgálat befejeztével 30 eze, 
lejjel többet, mint lennie kellett volna. 

- Dugulás és aranyeres bánt Imak 
gyomor es bélzavarok, máj- és lépduzzadás, nát 
és derékfájás ellen a természetadla „Feren« 
Józself' keserüviz, naponként többször bevéve 
hathatós segítséget nyuit 

a kérdés azonfelül is annyira mérge 
hogy nemcsak ilyen rövid idő alatt, d 
egyáltalában nem valószinü, hogy meg 
egyezés létrejöhessen. 
v azonban még egy jelentésünk, 

mely biztositja a közvéleményt arró 
hogy ez a párisi találkozó eredményeke 
hoz. Ez a jelentés azt mondja, hogy 
tanácskozások rendjén ugy Boncou 
mint Simon felismerték, hogy a Népszi 
vetség tekintélyének fenntartása ige 
fontos. i 
Más szóval ez a jelentés azt sejtet 

hogy ha a német fegyverkezési kérdések 
ben nincs is még megegyezés, anny 
azonban már bizonyos, hogy a Mussol 

népszövetség-átalakitási tervekke 
Anglia is csak annyiban és addig egy 
amig és amennyben a Népszövetség ma 
tekintélyét fenn lehet tartani. 

és Daladier között 
seket ugy elfogadni, hogy azokhoz a kis 
ántánt államok is hozzájárulhassanak. 

Erről a tanácskozásról a cseh sajtóir« 
dák is adnak ki jelentést és ebben az 
mondják, hogy a két tárgyaló politikt 
(az angol külügyminiszter és a cseh kü 
vet) felfogása egyezik abban, ho 
megegyezési formát kell találna, Je én 
pen olyan fontosnak tartják, hogy 
megegyezés ne döntse meg azokat az ala 
pokat, amelyeken nemzetközi együ 
müködés egyáltalában lehetséges. 
Egy kissé msztikus nyilatkozat, d 

azért ért belőle akinek érteni kell. 

Wimpassingy 
[ a s 

hécipők 
előirt eredeti gyári árak mellett 

Linoleuum stecki cégnél 
BErassó Kapu-u. 34. Teletlon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Aroed.. 
-
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iró, a Daily Telegraph tudósitója, akit 

tudósítása miatt koncentrációs táborba 
zártak, jelenleg Bukarestből tudósitja 
lapját. Pánter a választásokkal kapcso- 

tt fé faljan. idehaza egyáltalán nem tetsző je- 
nd, lentéseket küldött lapjának. A cikkek el- 
megel olvasása után - állitólag - fögyelmez- 
sli ul iették felsőbb helyről Pantert, hogy Ro- 

mániában ilyen 
nem lesz hosszu életü a tartózkodása. 

eszee Panter, minthogy, az igazat nehezen 
lába irhatja meg, lapjától uj országot, illető- 

leg uj fővárost kér. Figvelni fogjuk 
a ta Fanter müködését. Ahol Banter megma- 
lággat ad és megirhatja az igazat, ott az lesz 

erő az igazság és a szabadság országa. 
Nem mint tanács, csak mint szerén 
megjegyzés Leo Panternek: Ezen a föld- 
zgolyón ilyen körülmények között ha ra- 

a kaezkodik elveihez, hagyja abba a tudó- 

Nicolas Strattit, kuruzslás vádja mi- 
att, biróság elé állitották Párisban. Ni- 
colaus Strattit, meggyógyitott egy bete- 
get, akinek életéről hat komoly orvos 
lemondott. És felvetődik önkéntelenül is 
a kérdés: vajjon a gyógyitás szent mo- 
nopol-e, mire semmi más nem jogosit, csak 
a diploma és felvetődik annak a kérdése 
is, hogy vajjon a kurzslókat nem volna-e 
helyesebb a vizsgálóbiró szobája helyett 
inkább orvosi laboratóriumba szállitani? 
Végeredményben Stratti csak annyit 

tett, hogy kezével megérintette a bete- 
get és azt mondta: - Kelj fel és menj.. 
A beteg pedig felkelt és elindult. 
lkey. h azt vesszük, az egész kuruzs- 
lást nehéz körülhatárolni. Végered- 
ményben, ha azt mondom barátomnak, 
hogy igyon egy forró herbateát és utána 
izzadjon, ezzel már e is avatkoztam 
az orvosi tudományba és utána már vár- 
hatom is a vizsgálóbiró idézőcéduláját. 

Imak ZWINGLI NYOMDOKAIBAN 
eren A zürichi Kanton egyházi szinódusá- 
eveve nak egyik legutolsó gyülésén többek kö- 

zött a zsidókérdés is szóba került és J. 
R. Hary, a zürichi egyháztanács elnöke, 
egy erre vonatkozó interpellációra vála- 
szolva kifejtette, hogy egyenesen érthe- 
tetlennek találja, hogy a német evange- 
likus egyház árja paragrafust állitott fel 
és nem volt elég bátorsága, hogy félre- 
érthetetlenül és százszázalékosan az 
evangélium alapjain álljon. „Mi csak a 
nagy reformátorunknak Ulrich Zwingli- 

ncou nek a nyomdokaiban járunk - fejezte 
répsző be az elnök - ha nem csak üldözöti hit- 

agel társaink érdekében, hanem izrael népé- 
sejtet nek üldözöttjeiért is sikra szállunk. 

dések 

anny - Időjelentés. A budapesti időjárás- 
ssol ni kutató intézet jelentése szerint erős 
vekkdl északi légáramlás mellett az egész or- 
eg szágban enyhe havazás, havas esővel. A 

ég mal hőmérsékle 
változik. 

- Paraguay becsapta Boliviát. Lapunk 
december 23-iki számában közölte, hogy 
Boivia és araguay fegyverszünetet kö- 
töttek. Ujabb, Genfből érkező hiradások a kis értelmében, Bolivia népszövetségi meg- 

nak. bizottja a Népszövetség ülésén ejeton- 
tette, hogy Paraguay a fegyverszünetet 
megszegte és folytatja előnyomulását. A 
legyverszünet megkötésével - mondja 
tovább Bolivia megbizottja - Paraguay eh 

supán srapdát akart állitani Boliviának 
de él és látszólagos engedékenységével egy- 
gy ben kedvező benyomást akart kelteni a az ala népszövetségi bizottságnál és a most ülé- sező pánamerikai értekezlet előtt. 

.-A baseli tettestárs. Baselből jelen- tik: A Basler Nationalzeitung fantaszti- 
kus hirt közöl. E szerint az egyik tekin- télyes zürichi ügyvédnél megjelent egy 
magát megnevezni nem akaró lengyel 
fiatalember aki elmondotta, hogy tavaly 
Németországban járt, ahol egy titokza- os fiatalember azt az ajánlatott tette ne- 

,hogy Van der Lubbeval egyetemben 

t, 
cell. 

t yvujtsák fel a birodalmi gyülés épületét. 
el nem vállalta a dolgot, de meg is ijedt, 
s attól félt, hogy agentprovokatőrnek fel- 

ült és ezért megszökött Németországból. 
A fantasztikus hirnek maga a Basler Na- 
Monalzeitung sem tulajdonit fontosságot. 

Leon Panter, az ismert angol ujság- 

annakidején Hitlerék felvonulásásról irt 

körülmények között 

öléssel fenyegette, mert nem adott neki 

klet eloszlása általában keveset landó botrányt és elhatározta, hogy sza- 

- Robbanás egy játékárugyárban. 
Wienerneustadtból jelentik: A neustadti 
Liebermann játékárugyár a napokban 
borzalmas robbanás következtében, ugy- 
szólván teljesen elpusztult. A romok 
alól ezideig hét sulyos sebesültet sike- 
rült kimenteni. A robbanás - amelynek 
oka ismeretlen - a karácsonyi játék- 
áru felhalmozás következtében sulyos 
anyagi károkat okozott. 
- OÖngyilkos lett a budapesti Kulfura 

egykori igazgatója. Budapestről jelen- 
tik: A Király-utca 17. számu ház padlá- 
sán tegnap este o házmester holtan ta- 
lálta a ház tulajdonosát, Bartos Kálmánt,. 
Bartos a budapesti Kuliura könyvkiadó- 
vállalat igazgatója volt valamikor, de 
már hosszabb idő óta nyugalomban van 
és házának jövedelméből élt. Bucsuleve- 
lében azt irja, hogy azért akasztotta fel 
magát, mert attól félt, hogy megőrül. 

- Három lej egy tojás Csikszeredán. 
Csikszeredáról jelentik: Csikban a kará- 
csonyi ünnepekre való tekintettel, hihe- 
tetlenül felugrott a tojás ára. Az utóbbi 
öt esztendőben nem volt példa még arra, 
hogy egy tojásért három lejt kérjenek. 
Most a helyzet ez. Három lejen alul 
Csikszeredában nem lehet tojást kapni. 
A hirtelen áremelkedéshez a nagy hideg 
is nagyban hozzájárult. A falvak lakóil 
a rettenetes hideg időben nem szivesen 
mennek a városi piacra s igy a három 
lejes ár mellett sem tudja fedezni teljes 
egészében Csikszereda tojásszükségletét. 
3 Házasság. Mátyás Klára (Kristyor) és 

got kötöttek. Botfalu, Cukorgyár. 
- 54 karácsonyi kegyelem Magyaror- 

szágon. Budapesíről 

közeledő karácsonyi ünnepek akalmá- 
ból 54 elitéltnek megkegyelmezett. A 
megkegyelmezés számos bünösnél a bün- 
tetés teljes elengedését, mig sulyosabb 
bünösöknél a büntetési időtartam leszál- 
litását jelenti. Az 54 
között politikai bünös egy sincs. 

Megrázó családi dráma tartja izgalom- 
ban Bukarest lakosságát. A tragédia ál- 
dozata Bestor Stela asszony, Dumninu 
Stela bukaresti drogérnia tulajdonos fe- 
lesége, akit sógora agyonlőtt. 
A drogéria tulajdonos a Gemeni-utcá- 

ban lakott feleségével. Nestornak volt 
egy Teodor nevü öccse, akit harminc év 
óta a droguista tartott el, mert teljesen 
le volt züllve és munka helyett ivással 
töltötte minden idejét. Ennek a züllött 
testvérnek hétgyermekes családja van, 
a legkisebb gyermeke másféléves. A csa- 
lád borzalmas nyomorban élt, mert Teo- 
dor még a bátyjától kapott pénzeket 
is borra és pálinkára költötte. Az idősebb 
Nestor egy évvel ezelőtt magához vette 
testvéröccsének egyik kislányát. A kis- 
lányért adott neki külön hatezer lejt ha- 
vonta. Teodor azonban ezt a pénzt is el- 
verte külvárosi lebujokban, ahelyett, 
hogy családjának adta volna. Állandóan 
terrorizálta bátyját és többször meg- 

elég pénzt italra. 
A drogéria tulajdonosa megunta az ál- 

e A RADIO- 

TECHNIKA MESTERMÜVE: 

az uj ORION rádiókészülék. Tökéletes táv- 
vétel. Természethu hangvisszaadás és leg- 
nagyobb szelektivitás. Rádiókészülék vásár- 
lásánál kérjen csakis Orion készüléket Lel- 

Binder Pál (Aivincz) december 23-án házassá- 

jelentik Hortny 
Miklós, Magyarország kormányzója, a 

megkegyelmezett 

Borzalmas dráma egy bukaresti 

A züllött sógor lelőtte fivére feleségét 

Bukarest, december 24 1 kisleányt, a hatezer lejt azonban tovább- 
ra is folyósitotta neki. A botrányok 
azonban ezután se mszüntek meg. 
Tegnap délután Nestor elment szavaz- 
ni. A szavazóhelyiségben találkozott öcs- 
csével, aki pénzt kért tőle, azzal, hogy 
karácsonyra még ennivalóra sincs pénze 
családjának. 

Nestor adott neki 2000 lejt. A részeges 
Teodor ekkor elment az egyik korcsmá- 
ba, ott alaposan leitta magát, majd dél 
felé megjelent bátyja lakásán, Itt vesze- 
kedni kezdett sógernőjével. Alig állott a 
lábán és dőlt belőle a pálinka. Kijelen- 

tette, hogy lányának az asszony miatt 
kellett elhagyni a házat. Néhány pilla- 
natig tartott a veszekedés, 
majd minden további nélkül revolvert 
rántott elő és háromszor sógornőjére 

lőtt. Az asszony három golyótól talál- 
va összeesett, a merénylő pedig elha- 
jiiitva revolverét, elmenekült, 

Az asszonyt beszállitották a kórházba, 
ahol haldoklik. Tekintve, hogy két golyó 
fejébe furódott, mentheitetlen A gyilköst 
az egyik küvarosi kozcsmában ogtak el, 
ahol a legnagyobb nyuza ommal boroz- 
gatott. Amikor letartóztatták, csak any- 

kit öccsével. Egy nap visszaadta neki a 

Zuhanás a rohanó motorbicikliről. 
Nagyváradról jelentik: Sulyos baleset 
történt tegnap a biharpüspöki ország- 
uton. Gonda József 31 éves bihari gaz- 
dálkodó motorkerékpárjával Nagyvá- 
radra akart bejönni. Egy élesebb kanya- 
rodónál elvesztette uralmát a gép feleit 
és kirepült az ülésből. Sulyos belső sé- 
rülésekkel és alkartöréssel szállitották 
be a biharmegyei közkórházba. Az orvo- 
sok alig biznak felépülésében. 
- Elcsapták az aradi betegsegélyző 
vezetőségét. Aradról jelenti tudósitónk: 
Ismeretes, hogy az aradi betegsegélyző 
pénztárnál vizsgálat indult meg. EÉnnek 

eredményekép szombaton távirat érke- 
zett, amely szerint a munkaügyi minisz- 
terium feloszlatja az „önálló" etegse- 
gélyző vezetőségét. 
* LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használjo 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 

lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölás körül, hogyan 

kát főzni. 

nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte: 

nyit kért, hogy poharát felhörpinthesse. 
........ 

kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye. 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 

Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 100 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó. 

HBBrassó uj szenmátora 
BBrassó, december 24 

A péntek szenátorválasztások teljes 
rendben, incidensek nélkül zajlottak le. 
A megye tizennégy szavazó kerületében 
22.702 szavazó közül 11.473 polgár leadta 
szavazatát. Három lista versengett a 
mandátumért: a kormánypárti, amely- 
nek jelöltje Bordea Joan dr. orvos, a 
Goga párté, amelynek jelöltje Moga 
Constantin és Petracbe Munteanu dr. 
ügyvéd, liberális disszidens. A kormány, 
amelyet a szászok és magyarok támo- 
gattak, 8833 szavazatot kapott. Gogáék 
1095, a disszidens lista pedig 1368 szava- 
zatot nyert. Ilyenformán Brassómegye 
szenátora Bordea loan dr lett. 

kes hive lesz és marad ezen 

modern készülékeknek. 

Mit határoztak 
az amerikai jegybank 

tikos ülésém 

; Washington, december 24 
Az amerikai jegybank kormányzósága 
titkos ülést tartott. Harringstonn az 
amerikai jegybankok elnöke, ma reggel 
nyilatkozott, de nem akarja elmondani, 
hogy a tegnap éjszakai titkos ülésén mit 
határoztak. Mindössze annyit árult el, 
hogy fontos okiratot szövegeztek az éj- 
szaka, amelynek tartalmát csak kará- 
csony után fogják nyilvánosságra hozni. 

- Amikor arcszine fakó, szürkés- 
sárga és fekintete bágyadt, amikor szomoru, 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyötrik, amikor 
epepangás, gyomorlájás, felfuvódás és fejnyomás 
kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reg- 
gel éhgyomorra 1-1 pohár természetes ,,Ferenc 
József' keserüvizet inni Az orvosok azért 
rendeik a Ferenc József vizet oly gyakran, 
mert ez sok esetben a rosszullét okát gyorsan 
megszünteti és az egész szervezetet feltrissíti. 

SZEPSEGKIRÁLYNŐT VÁLASZTOTT 
PPAÁRIS 

* .... . 

Páris, a hatalmas francia köztársaság fő- 
pvárosa, de ennek ellenére hallatlan kul- 
tuszt üz a királynőkkel. Igaz, hogy csak 
alkalmi királynőkkel, akiket pusztán fia- 
talságuk és szépségük különböztet meg 
polgártársnőiktől. A napokban Páris is- 
mét királynőt választott Argal kisasszony 
személyében, aki a jóvő épben a Jiss 
Franciaország büszke cimet viseli.



ő oldal 

nit a gazdasági érdek dik 
Miért kellett megalakitani a gazdasági kisantantot, 

amely nem irányul Magyarország 

szükségessé. Itt van például Románia. Temesvár, december 24. 
A román-magyar közeledés kérdése 

agy gazdasági, mint kulturális téren, 

időnként felmerül hivatalos részről is. 

Ilyenkor egy kis lendületet kap a gondo- 

lat, aztán lékerül a napirendről és ismét 

csak vezércikk-mondatok stilusvirásán 
keresztül jut az érdeklődő elé. 
Bennünket - minden szempontból, a 

mely e kérdés komplexumát alkotja - 

érdekel ez a kérdés és érdekelnek azok, a 

kik a maguk müködési körében, ugy ro- 

mán, mint magyar részről, foglalkoznak 

ezzel a problémaval. Grigore Ton. a te- 

mesvári kereskedelmi és iparkamara fő- 

titkára, már külügymiiszteriumi beosztá- 

sa alatt sokat foglalkozott a kérdéssel s 

a külföldi konferenciákon alkalma volt 

megismerni azokat is - igy elsősorban 

Hantos Elemért, - akik magyar részről 

állnak ennek a célnak a szolgálatában 

A kérésünk az volt, ismertesse Grigore 

Jon a magyar közönség előtt azokat a 

szempontokat, amelyek ezt a célt előse- 

gitik vagy hátráltatják - lehetőleg azzal 

az öszinteséggel. amellyel a politikum ki- 

zárásával, megközelithető a román-ma- 

gyar közeledés kérdése. ' 

AZ ELSŐ KOMOLY KISÉRL ETEK 

- Az első komoly közeledési kisérlet a 

Bethlen-kormány alatt volt, amikor ugy 

román, mint magyar 

érezték már, hogy egyszer hivatalosan is 

leül jenek megbeszélni a két országot köl- 
gazdasági kérdéseket. 

részről szükségét 

csönösen érdeklő 

Ha ez nem is hozott azonnali eredménye- 

ket, mindenesetre igen nagy jeleuntősége 

volt, mert megnyitotta az utat a reális 

eredmények felé. Ezt követte a bukaresti 

és budapesti kamarák kölcsönös látoga- 

tása, amely már az eddiginél is melegebb 

atmoszférát teremtett és pozitiv eredmé- 

nye: a bukarosti magyar külkereskedelmi 

képviselet felállitása. Tilea Viorel buda- 

pesti tárgyalásainak már komoly gazda- 

sági eredménye is mutatkozott, ihetve az 

addigi tárgyalások némi gyakorlati jelen- 

tőséget nyerték. 
Végeredményül azonban 

mindezek csak kisérletek maradtak, 
mert távolról sem közelitették meg az 

igazi célt: a két ország gazdasági egy- 

másrautaltságának felismerését és ennek a 
realizálását is. 

A KULTURA SZEREPE 
- Megvolt még az az előnye is, hogy 

ugyanekkor kulturális téren is megindult 
egy, az eddiginél jóval barátságosabb 
áramlat. Bátrabbá tette idehaza is a ro- 
mán és az erdélyi magyar irók közötti 
közeledést, román segitséggel a romániai 
magyar Pen-klub megalakitását. Ennek 
egyik fejezete volt a román irók buda- 
pesti látogatása. Minulescu, Eftumiu, Ca- 
mil Petrescu, Sadoveanu látog ttak el 
Budapestre és ez a lát ogatás szintén ho- 
zott eredményt: Elkészitették Budapesten 
1omán szinészekkel az első román be- 

szélőfilmet: a Kisértetek vonatát. 
- De ezek a közeledési kisérletek elve- 

zettek annak a felismeréséhez is, hogy 
tényleges eredményre csak akkor ve- 
zéthetnek, ha egymáshoz való viszo- 
nyukat be tudják kapcsolni a közép- 
európai problémák általános megoldá- 
sának irányvonalába. 

Ezzel azonban belekerült a kérdés Közép- 
Európának inkább politikai, mint gazda- 
sági irányvonalába. Ez már maga is szin- 
te elhárithatatlan akadály, de kompli- 
kála 

a szinajai találkozó is, 
amely megvalósitotta a gazdasági kisan- 
tantot is. 

A GAZDASÁGI KISANTANT 
CÉLJA ÉS MAGYARORSZÁG 
SZEREPE 

- Ennek az éle nem irányul Magyaror- 
szág ellen, nem irányul senki ellen, egy- 
szerüen a hely zet komoly felismerése tette 

Valutáris viszonyban teljesen Francia- 
országtól függ, de minden gazdasági ér- 

deke Közép-Európához köti, 
Németország felé. 

jugoszláviát nem köti gazdasági 

olyan megoldást, amellyel 
a politikai érdekközösség további tel- 
jes fenntartásápal füg ggetlenifeni tud- 
ják magukat Franciaországtól 

és ugyanakkor egy közös gazdasági vé- 
delmi frontot is alkossanak Európában. 
Fel kell adni tehát a mai külön autar- 
kiát egy közös sutarkiáért, amelyen / 

Már ez a helyzet is 
tarthatatlan, de sem Csehszlovákiát, sem 

érdek 

Franciaországhoz. Kellett hát találni egy 

elled 

belül egymás érdekében szabályozzák a 
termelést és csak olyan gazdasági megál- 
lapodásokat létesithetnek kifelé, amelyik 
mindhárom ország gazdasági, érdekeinek 
megfelel. 

Ennek érdekében ! hizonyos, hogy 
a három kisantantállam mai termelési 
rendszerét gyökeres revizió alá kell 
vpenni 

és egyes iparágakat. amely e rendszer 

nélkül többet termel, le kell állitani, hogy 
ezt az ugynevezett egyensulyozó rendszert 
meg lehessen valósitani. Szabályozni kell 
a termelés elosztásának, az export- és im- 
portnak igen sulyos problémáját és száz- 
százalékosan fel kell adni a mai külön 

Az osztrák püspökök karácsonyi pásztor- 
levele a nemzetiszocializmus ellen 
A kat50likusok félőetnek a náci-uralomiól 

Bécs, december 25. 
A karácsonyi ünnepek alkalmával 

Ausztria minden templomában pásztor- 
levelet fognak felolvasni az egész osz- 
trák püspöki kar nevében. A pásztorle- 
vél szövege még nem került nyilvános- 

illetékes helyről ságra, de egyes lapok 
származó információkra hivatkozva már- 
iás megirják a püspöki szózat tartalmát. 

öszerint 
a pásztorlevél éles 

cializmus faji őrületeit. 
A püspökök is elismerik, sőt hangoztat- 
ják az állami tekintély szüksé égességét, 
de elitélik a forradalmat és az erőszakot. 
A bombák és kézigránátok, ugymond, a 
hadijog és nem a politi kai küzdelem 
fegyverei. A püspöki kar leszegezi azt is, 
hogy teljes hüséggel ragaszkodik a Doll- 
fusskormányhoz 

nyilatkozat lesz a 
horogkeresztes mozgalom ellen. A leg- 

élesebben el fogja itélni a nemzeti-szó- 
téboly, a kereszténye lenes 

torlevél. 

az a. viszálykodás 

Ezután Németországra tér rá a pász- 
amely feszült viszonyban él 

Ausztriával, A két ország közé azonban 
emel válaszfalat, a 

mely a nemzeti-szocializmus vallási gon- 
dolatmenetének következménye. A püs- 
pökök már évekkel 
szélsőséges nacionalizmust. 

ezelőtt elitéltek a 

Aausztíria katholikusai joggal féltik 
vallásukat, ha a nemezeti-szocializmus 
Ausztriában is uralomra jut. 
A nemzeti-szocializmus nagy tévedései. 
- fejeződik be a püspöki levél - a faji 

sterilizáció, 
az erős antiszemitizmus és a szélsőséges 
nemzefiségi elv - Ausztriában a pártpo- 
litika helyét a hazafias gondolatnak kell 
elioglalnia. 
A pásztorlevél, amely részletesen fog- 

laikozik az egész osztrák politikai hely- 
zettel, minden bizonnyal világszerte 
óriási feltünést fog kiváltani. 

óriási téli ide: dcntordalom 
Brassóban 

a környéki lurisiaszállodák szobáit Kkará- 
csonyra már geleklel ezelő lefogtalták 

Brassó, december 24. 

legszebb téli üdülőhelyévé lépett elő. A 
város pompás környéke mindig nagy tö- 
megekben vonzotta az idegeneket, de a 
multban a város nem volt annyira beál- 
utva téli sportra és pihenésre, mint ma. 
Brassóból ma könnyen megközelithetők 

a Nagykőhavas, a Bucsecs, a Schuller és a 
többi csucsok, amelyek turisztikai szem- 
pontból a leggyönyörübb helyek, azonki- 
vül mindenütt jó és olcsó turistaszállók 
várják az érkezőt. Most pedig a város ve- 
zetősége közpetlen autó-szán összekötte- 
tést ltéesitett a város és a Pojána között. 
Aligha van az országnak olyan embere, 

aki a Pojánáról ne hallott volna. 840 mé- 
ter magasságban a tenger szine fölött, hó- 
boritotta hegycsuccsal, széltől meates 
völgy, ahol a legvadabb hideg időben is 
a szabadban lehet étkezni. Romániának 
egyetlen helye a Pojána, ahol a legbor- 
zalmasabb hidegben, magas hóban mezte 
lenre vetkőzve lehet a napon sütkérezni. 
A városháza irányitása mellett müködő 

klimaterikus bizottság permanens szolgá- 
latban áll az idegenek rendelkezésére. 
Felsőbb utasitásnak megfelelően a buka- 
resti rádió minden este nyolc órakor be- 
mondja a brassói időjárást és légköri vi- 
szonyokat, a hó állását és általában mind- 
azt a felvilágositást, amely a téli eport- 

egyik 

pojána és Brassó közöli 
tal áll összeköttetésben. 

A város vezetőinek hozzáértő és lelkes 
munkájával Brassó ma Románia 

láncokat fehér hótakaró boritja. 
ros utcáin szánkók csilingelnek és napok 

Hivatalos jelentés szerint 

Románia területén Brassóban és a kör- 
nyékén esett az idén elsőnek hó. Röpid 
szünet ufán négy nap óta egyfolytában, 
sürün havazik, 10 fok celzius átlaghideg 
mellett. A nyolc centimétert kitebő régeb- 
bi hórétegre az utóbbi négy napban ujabb 
25 cm. magasságu porhóréteg esett és szom 
baton délután, amikor e sorokat 
még mindig 
A sizés óriási méretekben folyik az egész 
. környéken. 

; irjuk, 
sürü pelyhekben hull a hó. 

A hőméreéklet Brassóban és a környé- 
ken jelenlegi minus 13 fok Celzius. A hó 
kitünően alkalmas sizésre. A karácsonyi 
ünnepek tehát boldog és kellemes szóra- 
kozást biztositanak azoknak, 
sót meglátogassák. ; 

akik Bres- 

Ugy a várost, mint a környékbeli hegy- 
A vá- 

óta ünnepi hangulatot teremtett a termé- 
szet téli, varázalatos csodája. Brassó tole 
van idegenekkel. 

ROMÁNIA ELső 
AUTÓSZÁNKÓJA BRASSÓBAN 

Brassó volt az egyetlen üdülőhely Ro- 
mániában, amely a svájci üdülők miutá- 
jára gondoskodott arról, hogy a „termé- 

zebel 
92-én Brassóban és a környéken a téli 
helyzetkép a következő: 
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autarkiát, hogy 

a három állam egységes autarkiája ér. 
vényre jusson. 
- A kérdés talán nagyon sulyosnak és 

komplikáltnak látszik ahhoz, hogy meg 
is leheesen valósitani, de én mégis bizom 

benne, hogy megvalósul, mert a három 

állam gazdasági létérdeke elkerülhetet- 
lenné teszi. A tervezet, ugy tudom, rövi 

desen nyilvánosságra is kerül, amely 
részleteiben is tisztázza ezt a megállapo 
dást 
- Ez, egyelőre, háttérbe szoritotta, a 

román-magyar gazdasági közeledés kér- 

dését. De felmerül az a prebléma: Ma- 

gyarország milyen módon tud ebbe az uj 
szituációba beilleszkedni, vagy megfor- 

ditva: Románia ennek az uj gazdasázi po- 

litikának a keretében hogyan tudja az 
esetleges más irányu magyar gazdasági 
politikát a maga érdekszférájába vonni? 
Sajnos, a magam részéről nem bizom 
benne, hogy sikerüljön akármelyik ol- 
dalról is megoldást találni és nem is azért, 
mintha ilyen megoldást a gazdasági adott- 
ságok kizárnának. Nem. A közeledés 
azért reménytelen, mert akármennyi nyi- 
tott ut is van, amelyen találkozhatunk, 
a politika mindig elgáncsolja. 
Legalább egyelőre. ; 

Asztalos Sándor 

szet monumentumának' nyilvánitott Po- 
jánát azok számára is megközelithetővé 
tegye, akik képtelenek gyalogolni és he. 
gyet mászni, de mégis akarják élvezni a 
téli napsütést. 
A város néhány nappal ezelőtt megvá- 

sárolta Románia első autószánkóját, 
amely 
naponként reggel 8 órától közlekedik 
a páros és a Pojána között. 

A vendégeket a Porondig, ahonnan az 
autószánkó indul, teljes kényelemmel be- 
rendezett autóbuszok viszik, innen pedig 
egyetlen átszállással felytatják utjukat a 
Pojánára. A város gondoskodott arról, 
hogy a tankautóval való közlekedést min- 
denki számára lehetővé tegye és ezért az 
"ut árát összesen hatvan lejben állapitotta 
meg. Negyven lejért felvisz az autó-szán, 
20 lejbe kerül a lejövetel. 
A tankautó egyszerre 12 személyt fo- 

gad be a csomagokkal együtt. Mindennap 
és ünnepnapokon is közlekedik a követ- 
kező menetrend szerint: Reggel 8 órakor 
indul a Porond-térről és a Pojánára ér- 
kezik fél 9 órakor. 

Indulás a Pojánáról 9 órakor, érkezés a 
Porond-térre 9.30-kor. - Indulás Porond- 
ról 10.30-kor, érkezés Pojánába 11.20-kor. 
- Indulás Pojánából 11.30-kor, érkezés 
Porondra 12 órakor. - Indulás a Porond- 
ról 1 órakor, érkezés Pojánába 1.50-kor. 
-- Indulás Pojánából 2 órakor, érkezés a 
Porondra 2.30 perckor. 

NAGYSZERU SIHELYEK 
A HEGYEK KöÖZÖTT 

A brassói siszövetség olyan modam si- 
utakról gondoskodott, amelyek a legtöké- 
letesebb svájci siutakkal vetekezenek. - 
Nemrégen megépitették a Schullerre ve- 
zető „családi siutat". Ezzel az uttal a si- 
szövetség lehetővé tette, hogy a kevésbé 
gyakorlott sizők is megmászhassanak hat 

; lométer hosszuságban egy érdekes ki- 
ránduló helyet, a Pojánától, föl a gyö- 
nyörü fekvésü Schuller hegycsucsig. 
FPojánából 7 kilométeren keresztül egé 
szen Brassóig lehet sizni. 
A siut egész hossza tehát 13 kilométer 

és 1800 méter magasságba vezet, ugyhogy 
a svájci siutak sem vehetik fel vele a 
versenyt. Veszélytelen, könnyen meg- 
mászható és mégis tökéletes élvezetet 
nyujt. Jó siző ezt az utat 1 óra 45 perc 
alatt teheti meg. Január havában egyéb- 
ként ugy a Pojánában, mint a Schulle- 
ren speciális sitanfolyamokat rendeznek. 
A szükséges felvilágositásokat a brassói 
Kárpát Egyesülettől lehet beszerezni. 
De nemcsak a sizők, hanem a korcs0- 

lyázók is kielégithetik szenvedélyüket, A 
mennyiben a Czenk tövében pompás jég 
pálya áll rendelkezésünkre. 
Néhány nappal ezelőtt az egész ország 

ban gyönyörü plakátok jelentek meg. a 
melyek Brassó város és a környék pom- 
pázó szépségét hirdetik. Ma, amikor min- 
denkinek megcsappant a pénze és nem 
lehet külföldre utazni, Brassóban minden 
ki megtalálhatja a téli örömök telj jes tár- 
házát. 
A város erélyes közbelépéssel leijebb 

csavarta a drágasági arányt is. 
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KOZGA ér. 

c és 

zom 
o A pulyka 
et Igy karácsony körül - ha ugyan már 
ely post festam is -de illik egy pár szót 
ié a pulykáról beszélni, a karácsonyi ün- 

nepek ünnepi pecsenyéjéről. Abból az 
alkalomból kell a pulykáról irni, hogy 

aa Magyarország és Irország között - puly- 
kér ke-háboru tört ki. 

a- Magyarország a karácsonyelőtti har- 
Zuj madik héten az első helyre ugrott. Ő 
for- szállitotta a legtöbb pulykát ezen a hé- 
P ten Londonnak. 4943 és fél mázsát szá'li- 
az tott ezen a héten Magyarország. A követ- 
lsagi kező héten, tehát két héttel karácsony 
nm? előtt, Irország lepverte a rekordot és „sze- 

gény' Magyarország kénytelen volt a 
második hellyel megelégedni. 

zért, A karácsonyelőtti héten azután Magyar- 
lott- ország ismét elsőnek tépte át a célszala- 
edés got. A legtöbb pulykát szállitotta Lon- 
ny1- donnak. 
unk, Az ireknek nagyon fájt ez a magyar 

előretörés és azzal mosakodtak, hogy Ma- 
gyarország csak azért kerülhetett ismét 

lor az élre, mert az ir „pulyka-készletek" ki- 
zazm fogytak. Könnyü volt igy - mondják az 

irek - a döntő héten Magyarországnak 
Po- ismét élre kerekedni. 
tövé Pulyka... pulyka... pulyka... 
5 be- Ugy forgatja az ember a szájában e 
en18 szőt, mint holmi egzotikumot. Pedig egy- 

általában nem különlegesség a pulyka. Itt 
vA kKomániában is megterem. Erdélyben is 
5ját, ott dühösködik a gazdák udoarán. Mi is 
cedik tudjuk nevelni. 
védi És neveljük is és ha nepeljük, miért 

nem veszünk részt az európai és angliai 
aaz pulyka-versenyen? 
l be- Miért mindig csak buzát exportálunk, 
pedig amely nem kell és tengerit, amely ned- 
kat a ves és hust, amely kontingentáloa...? 
arról, Heti ötezer mázsa pulyka? Nem megve- 
min- tendő mennyiség és nem megvetendő a 
rt az pénzösszeg sem, amelyet érette kapnak. 
itotta Mindig uj gazdaság-politikáról beszé- 
szán, lünk és mindig a régi gazdaság-politikát 

csináljuk. Egyszer csináljunk már pvalami 
t fo- ujat is, csináljunk talán palamit éppen 
nnap ezzel a pulykápal... 
övet- Jövőöre Erdélyországnak is nagyszerü 
rakor karácsonyi ajándéka lehetne a - pulyka. 
a ér- - 

Muschongék meégszüntetik 
a Lugosi Göztéslagyárat 

O-kor. Temesvár, december 24 
kezés A lugosi Muschong-konszern, amely- 
rond- hez a Iugosi Gőztéglagyár Rt., a J. Mu- 
0-kor. schona et Co. Tégla- és Gyerépsyár Rt. 
zés a Lugos, a Muschong S. A. de Cladiri Lu- 

goj és a gyulafehérvári Santimbru Cse- 
répgyár Rt. tartoznak, jelentős átcso- 

EK portositást hajt végre. 
A konszern vezetősége ugyanis meg. 

szünteti a Lugosi Gőztéglagyár Rt-ot., 
rn si- ugyanekkor azonban a gyulafehérvári 
töké- üzem továbbfejlesztése céljából a 
k.- Santimbru Cserépgyár Rt. részvénytőké- 
e ve- jét felemeli. 

vés Szindikáirusba 
k hat lömörültek 
ki a magán aranybányák 
gyo Bukarest, december 24 
g. A magántulajdonban levő arany- és 
egé ércbányák szindikátust alapitottak Bu- 

karestben. A szindikátus tagjai a Mica 
méter S. A., Bukarest, Phönix S. A.. Nagybá- 
yhogy nya, Toplita-Magura-Concordia Baita, 
le a (Hunyadmegye), Soc. Franceza de Minc 
mag- de Aur din Transilvania, Aurum S. A.. 
ezetet Nagybánya, Aurifera társulat Zalatna, 

Breaza Zlatna S. A Zalatna és Petrosa- 
ni S. A. Bukarest. 
, A szindikátus igazgatótanácsának tag- 

jai Gigurtu, a Mica vezér gazgatója, Al. 
inopol, a Pvrit igazgatója, V. Brata- 

seanu és M. Bizam, a Phönix igazgatója. 
................ 

5 perc 

egyáb- 
hulle- 
eznek. 
rassói 
1i. 
oros0 ÁRLEJTÉSEK 
ket (Bukares!) Beszterce város polgármes- 
is jéő teri hivatala magasfeszültségü földalatti 

ábelekre december 28-án, a román 
petroleumvezetékek igazgatósága pedig 
magas nyomást kibiró petroleum-vezető- 
csövekre december 29-én árlejtést tart. 

rszág- 
neg. a 

pom- 

r min- 
s nem 

inden- 
es tár- 

KARESTI TŐZSDE 

(Bukarest) A bukaresti tőzsde pénte- 
ken kezdette meg karácsonyi szünetét. 
A szünet december 28-áig tart. Az évzá- 

eijebb róárfolyamokat december 30-án fogják 
megállapitani. 

DECEMBER 28-IG SZÜNETEL A BU- 

z - - 7. oldal 

Az erdélyi gyiümölcs, ami volt, 
uami ma és amivé lehetne 

A vadon élő nemes gyümölcsökről és a vadon élő gyümölcstermelőkről 
Ita: komonkai Korponay Kornél 

Az alábbi tanulmány irója Ro- 
mánia egyik legnagyobb gyü- 
mölcsgazdaságának tulajdonosa 
és egyben a legjobb pomologusok 
egyike. Az erdélyi elhanyagolt és 
szakszerütlen gyümölcsgazdál- 
kodást fel kell rázni, életre kell 
kelteni. Illetékesebb szó és ko- 
molyabb hang sem pvezetheti be 
ezt az akciót, mint a Korponay 
Kornélé. 

ötven évvel ezelőtt a gyümölcsészet mág 
telies gyermekkorát élte. Nem vol: egyetlen 
tanintézet sem, ahol a gyümölcsfák nevelését, 
kezelését bemutatták volna s nem volt egy 
számottevő faiskola sem, ahonnan megbizható, 
fajazonos csemetéket lehetett volna beszerez 
ni Minden udvarkertben, szöllőaljban, vagy 
réten volt néhány gyümölcsfa, amely teljesen 
gondozatlanul, erdei fa módjára nőtt fel s ter- 
mette több-kevesebb gyümölcsét. Ezek a fák 
s termésük is, egészségesek voltak, mert való- 
szinüleg évszázadokon át nevelődtek ki az il- 
lető vidék égalji és talaji viszonyainak meg- 
felelően. Igy termett Erdélyszerte a batul, pó- 
nyik, pázmán alma, tányér alma s a drága jó 
sóvárinak vidékenként kifejlődött s az ottani 
viszonyoknak megfelelő 10-12 válfaja, melyek 
közül a nemes sóvári ma is legértékesebb al- 
mafajtáink egyike. A buzával érő iskolabeli, 
bergamotte körték voltak a legelterjedetteb- 
bek s amely körtének a nevét nem tudták, az 
mind császárkörtének lett elnevezve. 
A fákat nem gondozták, nem kapálták s ha 
valaki akkortájt a gyümölcsfák permetezé- 
séről tett volna emlitést, azt gyöngeelméjü- 
nek nyilvánitották volna. 
De mit is lehetett volna egy nagyobb gyü- 

mölcsterméssel elérni, mikor vasutak még 
csak a mai fővonalakon voltak s a gyümölcs 
ára semmiesetre sem birta volna el a magas 
vasuti fuvardijat. Termelt mindenki annyi 
gyümölcsöt, amennyire magának szüksége volt, 
feleslegét elajándékozta ismerőseinek s ami 
megmaradt, feletette a sertésekkel. 

KERESIK AZ ERDÉLYI ALMÁT 
Az 1878-79-iki rendkivül sulyos, hideg tél 

rengeteg - különösen fiatalabb gyümölcsfát 
pusztitott ki s szükségessé válván ezek pót- 
lása, 
ezidőben jelent meg az arany pármán, meg a 

bőrhaju elnevezés alá csoportositott sokféle 
barna, érdeshéju alma. Ugyanekkor kezdő- 
dött meg a vasu'hálózat fejlődésével a gyü- 
mölcskereskedelem, az 1880-as évek elejéu je- 
lentek meg az első német vevők, mert bár 
Németországban, az akkor virágzása delelő- 
jén levő rentlingeni és geismheimi gyümől- 
csészeti iskolák már nevelték a szakképzett 
gyümölcskertészeket s kitenyésztették, meg 
behozták a legnemesebb almafajokat, az ot- 
tani borus és hüvösebb éghajlat sahasem ad- 
ta meg a német almának azt a lédusságot és 
zamatot, amilyen a miénk volt. 

MEGJELENNEK AZ ELSŐő UTTÖRÖK 
Legnagyobb mozgalmat a gyümölcstermelés 

terén a jonathán almának a mult század utolsó 
éveiben való megjelenése okozta. Nem volt 
kerttulajdonos az, akinek jonathánja nem volt 
s bár ezidőben már a budapesti, meg külföldi 
gyümölcskereskedők elárasztották pl. Nagybá- 
nya vidékét, okszerü kertgazdaságról még nem 
lehetett szó, mert nem volt ki után indulni s 
a gazdasági tanintézetekben, sőt magában a 
budapesti kertészeti tanintézetben is a gyümöl- 
csészetet csak mint a mezőgazdaság egy mel- 
lékágát tanitották és ajánlották s amikor egyes 
vállalkozó emberek nagy területeket ültettek 
be s kezeltek rendszeresen s idővel abból akar- 
tak megélni, jutalmuk a szánalmas fejcsóválás, 
esetleg szellemi állapotuk épségének kétségbe- 
vonása volt. 
Látván azonban a gazdálkodók ezen néhány 

uttörő sikerét s a terményárak csökkenése ál- 
tal más gazdasági ágak felkarolására kénysze- 
ritve, nagyon sokan fordultak s fordulnak ma 
különösen a gyümölcsészet felé, lelkesedéssel 
kezdenek a telepitéshez, 

de azután elvesztve türelmüket, a gyümöl- 
csészetet, az égalji, meg talajviszonyokat 
okolják sikertelenségükért, 

gonddal elültetett fáikat elhanyagolják s azo- 
kat előbbufóbb, - mint a gazdasági müvelés 
akadályait, - eltávolitják. 

VERSENYKÉPES AZ ERDELYI 
GYUÜMÖLCS 

Elsősorban is le kell szegeznünk azt, hogy 
gyümölcsünk, különösen almánk, a világpia- 
con feltétlen versenyképes s ha talán egyön- 
tetü külső tekintetében nem is éri el az 
amerikai aimát, lédusság és zamat tekinteté- 
ben azt feltétlen felülmulja. 
Beigazolást nyert ez 1913-ban, amikoris a 

Lorgus-nak, a német pomológiai egyesület el- 
nökének kezdeményezésére Eisenaekban egy 
hattagu birálóbizottság egyhangu itélettel iga- 
zolta, hogy az általam beküldött jonathan min- 
den tekintetben felülmulja az amerikait, meg 
az ausztráliait. 

TÁPLÁLÉK A GYÜMÖLCS, NEM 
CSEMEGE 

Ez a minőségi kiválóság, valamint az a kö- 
rülmény, hogy 
a gyümölcs mindinkább megszünik csemege 
lenni s az orvosilag ajánlott táplálékok so- 
rába került, 

teljesen indokolttá teszi azt, ha a gyümölcsö- 
sök telepitése országszerte gombamódra szapo- 
rodik. 
Hogy azonban a gyümölcsészet lelkes kedve- 

lőit a keserves csalódástól megóvjam, legyen 
szabad néhány - 35 éves munka alapján szer- 
zett - tapasztalatra felhivnom figyelmüket. 

NÉHÁNY JóÓ TANÁCS GYUMÖLCS- 
TERMELŐKNEK 

Rendszeres, hasznothajtó gyümölcsészetet 
csak az fog elérni, aki az első gödör megásá- 
sakor komolyan elhatározta, hogy, költséget 
nem kimélye, mindent megtesz, ami a gyümöl- 
csös helyes nevelésére s kezelésére szükséges. 

A romániai 
szöveiségbe 

(Feketelalu) 

Az első 5-7 évben a befektetett költségek 
egyáltalán nem hoznak hasznot, azután pedig 
néhány évig még csak alig, hogy megtérül- 
nek. 
Gyümölcsös létesitésére a legjobb fekvésü és 

minőségü talaj szükséges, mert a gyümölcsé- 
szetben nincs váltógazdaság. 
Ugyanannak a fának 60-80 évig kell ugyan- 
azon helyen áfllania. 

Ezzel nem akarom azt mondani, hogy gyoa- 
gébb talajon egyáltalán nem lehet gyümöl: 
csöst létesiteni, de ily területeknél sokkal na- 
gyobb mértékben és idajekorán kell az elvont 
tápanyagok pótlásáró! gondoskodni. 
Kisebb telepitéseknel 
3-4, nagyobbaknál 
többet ne ültessünk, 

s ha tulságos sok tajunk vlna e.ültetve, kellő 
időben való átoltás utján gondoskodjunk a fa- 
jok számának csökkentéséről s ajánlatos ezt az 
egész vidéken rendszeresen keresztülvinni, 
mert 

sokkal könnyebb egy fajgyümölcsből kocsi- 
rakomány tételeket eladni, mint egy csomó 
mindenféle fajból néhány métermázsát, 

sőt ez utóbbiakat kereskedők rendesen csak a 
nagyobb tétlek kedvéért veszik meg, vagyis 
ezek nagyon csökkentik a nagyobb tételek 
árát. Le kell szoknunk arról, hogy ha valahol, 
- esetleg egy jó zsiros ebéd után, - eszünk 
egy almát, vagy körtét, mely akkor nagyon 
izlik, azt azonnal, - gyakran anélkül, hogy a 
nevét is tudnók, - beszerezzük. Ezt megte- 
heti az, aki kedvtelésből gyümölcsészkedik, de 
aki jövedelmet akar huzni a gyümölcsészetből, 
az ne tegye soha. 

(Folytatása következik) 

üvegéárak 
tömörülnek 

Bukarest, december 24. 

5-7 fajgyümölcsnél 

KRománia üvbeggyárai szövetségbe tömörültek. A szövetség „szövetségnek" ne- 
vezi magát és ópatosan ügyel arra, nehogy kartellnek tekintsék. 

A szövetség tagja 14 gyár lesz. Ebből a 14 gyárból öt ablaküvegek gyártásá- 
val, a többi pedig másfajta üvegáruk előállitásával foglalkozik. 

A szöbetség pezetőségét még nem pálasztották meg, de az eddigi jelek szerint 
bizonyosnak kell venni, hogy a szövetség elnöke Saporta üveggyáros lesz. 

Végre megoldódott az üzlethelyiségek 
egészségügyi vizsgálatának kérdése is 
Csak azok a cégek kötelesek vizssálat alá vetni maóukat, amelyek 
1930 julius óta alakultak, vagy azóta üzlethelyiséget változtattak 

Bukarest, december 24. 
A munka- és egészségügyi minisztérium 

ismeretes rendelete, amely azt követelte, 
hogy valamennyi üzlet egészségügyi vizs- 
gálatnak vesse alá magát és ezért a vizs- 
gálatért magas taxát fizessen, általános 
elkeseredést keltett. A kereskedelmi tes- 
tületek a kormányhoz fordultak és azt 
kérték, hogy ezt az igazságtalan rende- 
letét vonja vissza, mert semmi értelme 
annak, hogy a kereskedőket ujabb magas 
kiadásokkal terheljék. 
A közbenjárásnak eredménye is van. 

Az egészségügyi minisztérium most ujabb 
rendeletében kimondja, hogy 

ez az egészségügyi ovizsgálat csak azok- 
ra a kereskedőkre kötelező, akik üzle- 

................... 

MIKOR ÉVÜLNEK EL 
A VÁMDIFFERENCIÁK? 

(Bukarest) Az uj vámtörvény 113-ik 
paragrafusa értelmében azok a vámdiffe- 
renciák, amelyek téves számitás, vagy hi- 
bás tarifamegállapitás következtében jöt- 
tek létre, kilenc hónap elteltével elévül- 
nek. A kilenc hónap a tarifamegállapi- 
tás napjától számitandó. A fentnevezett 
törvény az 19533 április 13-iki hivatalos 
lap 87-ik számában jelent meg. Ezért a 
vámhivatalok olyan értelmü követelései, 
melyek kilenc hónapnál régebbi keletü- 

tüket 1930 julius 14-ike után alapitot- 
ták és ezenfelül azokra, akik ezen idő- 
pont óta üzlethelyiségeiket voáltoztat- 

Mindazok a kereskedők, akik nem cs- 
nek ebbe a kategóriába és akiknél az 
egészségügyi hatóságok mégis megjelen- 
nek, hogy egészségüyi vizsgálatot tartsa- 
nak, a helyi egészségügyi hatóságnál pa- 
naszt tehetnek. Panaszukban hipatkozni- 
ok kell arra, hogy 

a munka- és egészségügyi minisztérium 
1933 nopember 28-án kelt 89.1533 számu 
rendelele mondotta ki, hogy az egész- 
ségügyi ovizsgálatokat csakis a fentebb 
meghatározott kereskedők üzlethelyisé- 
geiben szabad megtartani. 

ek, - a pénzügyigazgatóság ellenkező 
felfogása ellenére is - érvénytelenek. Ér- 
vénytelenek még azesetben is, ha a köve- 
telések régebbi vámszabályzatra támasz- 
kodnak, mivel az uj törvény 251-ik para- 
grafusa a régebbi rendeleteket hatályon 
kivül helyezi. A jogtalan követelések el- 
len a kereskedő, a pénzügyigazgatóság- 
nál az adóbehajtási törvény 15-ik para- 
grafusára való hivatkozással is élhet pa- 
nasszal. A pénzügyigazgatóság döntése, 
ugyanezen törvény 49-ik paragrafusa ér- 
telmében 15 napon belül megfelebbez- 
hető.



Bernády redivivus 
Bernády György dr., a volt magyar re- 

zsimbeli főispán és hosszu éveken keresz- 

tül volt marosvásárhelyi főpolgármester, 

az ezelőtti liberális rezsim magyar pol- 

gármestere, ismét a székely főváros élén 

áll... 

Ez a hir méltán meglephette azokat, a 

kik ennek a furcsa, de mindenképpen ér- 

dekes életü erdélyi magyar polit kusna 

karrierjét figyelemmel kisérték. A gyógy- 

szerészből városvezetővé, mondhatni vá- 

rosalkotóvá előrukkolt Bernádynak (mert 

a székely főváros legszebb épitményei az 

ő nevéhez füződnek), sokat kellett küzde- 

ni és harcolni az utolsó években, amig 

idáig érkezett. 

Az erdélyi magyar közvélemény annak- 

idején zokon vette Bernádytól, hogy a li- 

be-ális kormány hozzájárulásával és se- 

g tségével került a liberális rezsim főpol- 

gármesteri székébe, még akkor is, ha ez- 

ze. magyar fő olgárme-ter: kapott a ma- 

gyar többségü Marosvásárhely és remél- 

Lető volt, hogy a polgármester szivén fog- 

ja viselni a magyarság ügyeit.. 

És nemsokára ezután kenyértörésre is 

került a sor. 
Bernády dr., a Magyar Párt oszlopos 

tagja összeveszett pártjával, kivonult on- 

nan és magával vitte azokat az embere- 

ket, akik évtizedek óta reá és politikájára 

esküsznek, jóban-rosszban kitartanak 

mellette, nyáron-télen ott sétálnak vele a 

marosvásárhelyi Főtéren és nagy tiszte- 

lettel hallgatják azt, amit Vezérük mond. 

Ekkor derült ki tulajdonképpen, hogy 

Bernádynak, akinek éppen elég ellensége 

volt és éppen eleget támadták a lapokban 

és szóban is, nagy tábora van a székely 

fővárosban. Bernády uj pártja, amely a 

Magyar Párt marosvásárhelyi magyar el- 

lenzékévé fejlődte ki magát és a Magyar 

Párt politikáját uton-utfélen kritizálta, 
napról-napra uj hiveket szerzett magának 
és a többségi városvezetőkkel való szivé- 
lyes kapcsolatai révén, helyet szerzett 
magának a városi tanácsban is, ahol szin- 

tén a Magyar Párt tanácsosaival állott 
szemben. 

Az idei pünkösd aztán meghozta a szé- 

kely főváros és egyben az erdélyi ma- 

gyar kisebbségi politika egyik legna- 
gyobb szenzációját. .. 
Közvetlenül az országos magyarpárti 

kongresszus előtt, egy magyarpárti ifju- 
sági deputáció jelent meg saját iniciativá- 
jából Bernády előtt és felszólitotta, hogy 
térjen vissza a Magyar Pártba. Bernaly 
aláirta a belépési nyilatkozatot, ő és egész 
pártja vissztértek a Magyar Párt kötelé- 
kébe, annak intézőbizottságában és elnöki 
tanácsában számarányuknak megfelelően 
méltó elhelyezkedést nyertek és a béke 
megpecsételődött a magyarság rétegein 
belül a székely fővárosban. 

És az uj rezsim átvétele alkalmával, a 
nemzeti-parasztpárti városi tanács felosz- 
latásával és az uj interimár-bizottság ki- 
nevezésével egyidejüleg a Magyar Párt 
tagjai sorába bejelölte Bernádyt is, ak1 
régi liberális kapcsolatainál fogva az in- 
terimár-bizottság helyettes elnöke, tehát 
helyettes polgármester lett. 

Bernády dr. ismét Marosvásárhely élén 
van. .. 

Ez a hir kisebbségi körökben általános 
örömet és megnyugvást jelentett. 
És mégis... 
Van ennek az örömnek egy kis szépség- 

hibája is.. . Bernády dr., aki soha sem 
mulasztja el, hogy egy törvénytelenség 
ellen fel 
ügyeiben, évek óta, egészen a legutolsó 
napokig, pártüléseken és tanácsüléseken 
a legélesebben kikelt és legélesebben har- 
colt az interimár-bizottság ellen, mint 
olyan alakulat ellen, amely a jogszerinti 
kéthónapos müködésen tul rendszerint, 
tovább él és dolgozik a város kárára. .. 
Azt mondtuk és ismételjük, hogy a leg- 

utolsó napokig. .. 
Mert Bernády dr. még az interimár-bi- 

zottság kinevezése előtt pár nappal is 
fenntartotta és büszkén vallotta ezen vé- 
leményét. És most mégis elfogadta az in- 
terimár-bizottságba való 
mégis ott van a marosvásárhelyi városhá- 
zán, ahol annyi évet töltött és ismét olyan 
agilisen dolgozik, felülvizsgál, kutat. .. 
mintha soha sem lett volna a városházától 
vol... 

Hangsulyozzuk, hogy Marosvásárhely 
városa csak nyerhet egy olyan magyar 
polgármesterrel, aki olyan alaposan isme- 
ri a várost és annak polgárait. . - 
És szeretnők hinni, hogy ennek a gixer- 

nek, amit a politika rejtélyes tendenciáj- 
nak tulajdonitunk, nem lesz semmiféle il- 
Mziót romboló konzekvenciája. .. 

felesége van és ennélfogva évek óta bá- 

kocsárd -marosvásár- 

emelje tiltakozó szavát a város 

teljesen az autóbuszok használatát ve- 

kinevezését és 

Igaz, ugyan, hogy Marosvásárhely szál- 
lodai élete nem a legfejlettebb és ha ama- 
rosvásárhelyi szállodatulajdonosok meg is 
vernek érte, akkor is megirom, hogy én 

már sok jobb szállodában laktam az or- 
szágban, mint amilyenek a székely fővá- 
ros hasonló intézményei. .. 

Azért mégis furcsának és grofteszknek 
tünik fel, hogy az ujabban Marosvásár- 
helyre érkező politikusok sürü egymás- 
utánban egy itteni komfortos és jól fel. 
szerelt szanatóriumban szálltak meg: 
állitólag makkegészségesen. 
Az ujságirónak immár szokott utjává 

vált a marosvásárhelyi szanatóriumban 
interjut kérni a Magyar Párt céljairól, 
Gogát jobboldali irányelveiről és valame- 
lyik liberális politikust az uj rezsim jö- 
vőjéről meginterjuvolni. .. 
Beleidegződött a fehér orvosi köpenyek, 

a süppedő szőnyegeken zajtalanul mozgó 
ápolónők látásába és meglátásaihoz leg- 
feljebb egy maliciától nem egészen men- 
tes kommentárt füzhet. .. 

A halottakról vagy jót, vagy semmit... 
A nemzeti-parasztpárti rezsim levitézlett 
és megbukott marosvásárhelyi garniturá- 
járól egyelőre ne essék szó.. 

Ehelyett bemutatjuk az uj liberális szi- 
nezetü marosvásárhelyi garniturát. Barát- 
ságos arcot kérünk! Már amennyire lehet. 
Az uj marosvásárhelyi vármegyei pre- 

fektus Porubschi Ferenc ügyvéd regáti 
származásu, jóindulatu és kitünő hirben 
állló kriminalista jogász, akinek magyar 

mulatos energiával tanulja és töri a ma- 
gyar nyelvet. Most már egész meghatóan 
beszéli és szereti is a kisebbsegeket. 
Nyert vele a város és a megye. 
Az uj interimár bizottság elnöke Nae 

Jonescu, volt liberális rezsimbeli főispán, 
aki tanár és ügyvéd is egyszemélyben. 
Most a képviselőlistán is jelölték és ennél 
fogva képviselő is lesz. Multbeli müködé- 
sével meg voltak elégedve a székely fővá- 
rosban és igy most is szép reményeket 
füznek városvezetéséhez. A helyettes pol- 
gármester Bernády György dr., akiről a 
rovat másik részén számolunk be. Az in- 

Mi van a Székely- 

helyi motorosokkal? 

A vasutigazgatóság évek óta a legmos- 
tohábban a Székelykocsárd-marosvásár- 

helyi utvonalat kezeli. A leglehetetlenebb 
vasuti összeköttetések valósággal elijesz- 
tik a Marosvásárhely felé utazókat attól, 
hogy a várost felkeressék és hiába volt 
eddig a kereskedelmi és iparkamara több- 
rendbeli intervenciója, a marosvásárhelyi 

kereskedelmi és gazdasági érdekeltségek 
memoranduma, a vasutigazgatóság a leg- 
érthetetlenebb elutasitó álláspontra he- 
lyezkedett. 
A vasutigazgatóság, amely nemrégen a 

Dés-Kolozsvár vonalon és Tövis-Piski 
vonalon is motorosokat vezetett be, hala- 
déktalanul meg kellene adja Marosvásár- 
hely utazóközönségének is azt a kedvez- 
ményt, hogy Marosvásárhely és Székely- 
kocsárd között motoros vonatok közle- 
kedjenek, legalább kétóránként. Ilyenfor- 
mán minden fővonali összeköttetést köny- 
nyen elérhetővé tenne. 
Nem kellene bevárni azt, hogy a ma- 

rosvásárhelyi utasok teljesen elszokjanak 
a lehetetlen összeköttetésü vonatoktól és 

gyék igénybe. 

30 ezer lei 
munkanélkiüli segély- 
Dől fjejenkéntit 6G lej jut 
minden marosvásár- 
Selyi munkanélkülire 

A liberális kormány a választások előtt 
nagylelkü volt. Igen sok erdélyi városnak 

soron kivül munkanélküli-segély cimén 

rendkivüli összegeket folyósitott. 
Igy például a negyvenezer lakósu Ma- 

rosvásárhelynek harmincezer lej jutott. 

ban, 

kezet. Mert mi enélkül 

lkinlódni érte ! 

Az uj garnitura 

Ha már a politikusok a szanatórium- 

szállnak meg rövid 
szervezetük a legnagyobb rendben is van 
és nem szorulnak se hidegvizkurára, 
masszirozásra, 

vosai... 
Valami rejtélyes szerkezettel, korszak- 

alkotó felfedezéssel meg kellene állapita- 
niok, hogy a hangzatos politikai nyilat- 
kozatok mögött, a puffogó frázisok jóté- 
kony és sötét hátterében mi rejtőzködik, 
mi az, ami máról-holnapra politikai pál- 
fardulásta és köpenyegforgatásra készteti 
őket. 
És ha ennek a leheletfinom politikai 

szeizmográfnak az eredményét közölni 
fogják velünk, akkor ki fog derülni, hogy 
mennyit ér és hogy használható ez a szer- 

a korszakalkotó 
felfedezés nélkül 1s tudjuk a fentiek okát. 
Csak nem áruljuk el. Tessék előbb meg- 

terimár magyar tagjainak kinevezésénél 
általános örömet keltett egy ui név: dr. 
Birő István fiatal, tehetséges jogász, aki 

Fantasztikus összeg egy nincstelennek, de 

küli 
mint ötezer munkanélküliről vezetett hi- 

évek óta a Magyar Párt marosvásárhelyi 
tagozatának főtitkára. Perfektül beszél 
románul és a magyar fiatalok között első- 
nek volt predesztinálva erre a helyre. Az 
interimár többi magyar tagjai Radó Sán- 
dor főmérnök és Szigyártó Gábor, régi ki1- 
próbált nevek. .. 
Az interimár bizottság román tagjairól 

még korai lenne nyilatkozni, mert értesü- 
léseink szerint a választás után ugyis 
megváltoznak. Nagy tülekedés folyik a 
koncért. .. 
A mezőgazdasági kamara uj elnöke 

Stoianovici földbirtokos, volt aktiv tiszt, 
szintén szerencsés választása a kormány- 
nak és ha a szállongó kombinációk és vez- 
zó.k jólinformáltak, akkor a munka- 
kamarai vezetőség is szerencsés kezekben 
lesz. ; 
Panaszkodni tehát egyelőre nincsen 

okunk, de szomoru lenne, ha a jövőben 
erre fanyalodnánk. . . Mert hogy is van 
az a közmondás ? Uj seprü jól seper... 

groteszkül tragikomikus összeg a város 

munkanélkülijeinek. A tavalyi munkanél- 

statisztika Marosvásárhelyen több 

vatalos kimutatást. Nincsen jogunk kétel- 

kedni abban, hogy az idén sem apadt ez a 

szám, mert a viszonyok a mult év óta, 

csak rosszabbodtak és semmi esetre sem 

javultak. ; 

Egy egyszerü matematikai müvelet, az 
osztás utján kiszámithatjuk tehát, hogy 

Marosvásárhelyen minden munkanélküli- 

re mondd és ird, hat lej jut a téli segély- 

akcióra. Kommentár ehhez nem szüksé- 

ges, mert minden kommentár a B T.K. 

osztályellenes izgatásról szóló paragrafu- 

saiba ütközne. 
Nem kommentálank, csak regisztrá- 

lunk. Elég ennyi is. .. 

Kedvező fizetési feltételek. 

az orvostudomány mentsvárában 
tartózkodásra és ha 

se 
legalább a lelkükkel tö- 

rődjenek a szanatórium igen tisztelt or- 

Politikusok a szanatóriumban 

Az egész világon elterjedt és elismert. 
legutolsó és legujabb tökéletesitésekkel 
ellátott hires 

„NAM" AUSZTRIA 
márkáju 

rökhullám apparátusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér- 

képviseletnél és tőlerakatnál : 

PARFUMERIA LIAS" 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78-53. 

Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda- 
tokban fodrászati berendezésekben és minden- 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban. Kivánatra árjegyzéket kül- 
dünk! Az ország minden részébe szállitu 

Szerkesztette: Benczel Béla 
FIOKKIADOHIVATAL: Marosvásárhely, 

BHBHaolyai-uica 2. szám 

BERNÁDY 
Nem hazugság 

Nem is láz ám 

Bernády hej 
Megint ott a 

Városházán 
Hol kihuppan 

Hol kiheppen 

Hol előlrül, hol meg orvul 

Jóügyesen térül-fordul: 
Bernádyból nem lesz flekken. 

Hallotta? 
hogy Marosvásárehlyen nősülési és 

férjhezmenési láz van. Az utolsó hóna- 

pokban majdnem száz pár állott az anya- 
könyvvezető elé és egy marosvásárhelyi 
ékszerész ezen a héten 28 pár karikagyü- 

rüt adott el. Hogy mare nősülnek ? 
nem tudom. Kérdezze meg tőlük! 

hogy az első nagy jótékonysági bálon 
szakszerü kimutatás és becslés szer nt 

hölgyek toalettjeinek értéke majdne 

kétszázezer lejt tett ki és a szereplő gyer 

mekek kosztümjei fejenként ezerkétszá 

lejbe kerültek. Hogy miért nem adták in 
kább a ruhák árait a szegénysorsu gyer 

mekeknek és aggoknak és akkor ne 
kellett volna divatrevüt rendezni? Erre 
sem tudok felelni. Kérdezze meg tőlük ! 

hogy a marosvásárhelyi mükedvelő. 
egyesületek valóságos rohamot inditottak 

az itt szereplő szerencsétlen sorsu magyar 
szintársulat ellen. Hogy miért van szük 

ség Recece Pici és Daudy Jancsi tehetség 
kelen produkcióira, pont a magyar azin- 
ház sznházi évadja alatt, ez szintén furi 

csa kérdés. Erre is csak az illető müked 
velő primadonnák és bonvivantok tudná 
nak megfelenii . 

N
 

hogy a marosvásárhelyi iparkamara el 
nökségéért megindult a tülekedés. Hogy 
miért kolportálnak előre annyi fantaszti 
kus kombinációt, holott egyiknek sincsen 
még alapja, azt nem tudom, de azt hiszem 
erre az önjelöltek pontosan meg tudnánal 
feleni. 

x 

hogy az ismert marosvásárhelyi főtéri 
kereskedő elhatározta, hogy megveszi 
Courts-Mahler könyveinek egész soroza 
tát. Hogy miért nem olvassa a Csokolá 
dé-t vagy a Korunkat, arra a törvényszék 
felelt meg a napokban, amely hasonló irál 
nyu kulturszükségleteiért háromhavi fogi 
házra itélte. 

34 UÜgyvédi hir. Dr. Kertész Andor ügyvéd 

irodáját Tárgu-Mures-Marosvásárhelyen, S 
Stefan cel Mare (Bólyai-u.) 7. sz. alatt meg 
nyitotta. 

oOlvasóink szives figyelmét felhivju 
könyvosztályunkra, ahol képes- és meséskönyi 

vek, ifjusági iratok fiuk, lányok részére, ki 
tünő regények, rendkivül nagy választékban 
kaphatók. A magyar ifjuságnak magyar köny 
vet vásároljunk karácsonyi ajándékul. A Bras 
sói Lapok könyvosztálya, Kapu-utca 56-68 
az udvarban. 

nk. 
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Az állami osztálysorsjáték NOVY" 
N.et A BINDER Brassó-körzeti főelárusitója Rádiólaboratórium és elektrotechnikai 

4szappan- és illatszer üzlete FORTUNA' vállalat 
Brass Kapu-utcaá8. ENKELHARDT SÁNDOR / 

: p Brassó, Weiss Mihály-u. 5. Telefon 3-90. Brassó Rózsatér 19. 

MAGYAR ÁL ALANOI M. BLATT HERCULES H. PETERSBERGER R. T. 
éaót ele harisnya és kötött-szövöttáruház kötött-szövöttárugyár r. t. lerakata, füszer- és festékáru 

brassói fikja Brass. Kapu-utca 30. Brassó Kapu-utca 32. Brassó Hosszu-utea 22. 

NAGYSZEBENI ETALÁlOS BRASSÓI POSZTOÓGYAÁAR „RECLAMA' APPEL és VOGEL 
TAKARÉKPNZTÁR TELLMANN VILMOS ÉS TSAI R. T. I. L. et A. HESSHAIMER rölfös és rövidáruház 

brassói ficja Brassó Brassó 
Brassó Kapu-utca 33. 

HOLDENGRABER, HUTTMANN 
SOCIETATEA A .CARME et Cs. SERILANA 

; RM fényiroda, ADLER ARTHUR manufaktura, rövédéru, szövőfonalak szövet. és selyemgyári lerakat 

rassói fiája Brassó, Kolostar-u. 25. Telefon 7Z-31. és szabókelléke , 
Brassó Hirscher-utca 4. Brassó Kapuutca 3. 

„BRITANA FRITZ CLOMPE KAMNER et JEKELIUS STOLLWERCK TESTVÉREK R T. 
ANGOL-ROMÁN B TOST ezappan- és gyertyagyár vaskereskedés csokoládégyár 

brassói vezérü Brassó Brasso 

ELSő ERDÉLYI ÁAITALNOS KERTÉSZ TESTVÉREK utóda SSZABÓ BÉN 
BIZTOSÍTÓ RÉSZVEIYTÁBÁSÁG Brasso coltEGHokT textiláruház sztes. szőrmokruháza, kikészitő és 

brassói vezérügynöks ; Brassó Kapu-utca 26. estőtelepe 
, Brassó 

roNcIERA-AGuCA DEPNER et ROTH KOCSISA. és FIAL SZABÓ LAJOS 
LTALA ű ZI é 1 kézmüáruház faáru- és parkettagyár uri és női fodrá 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁ , umniésnől fodrász 

Vezérügynökségeassó Brassó, Kapu-utca 5. Telefon 1-16. Brassó Brassó Meiss Mihály-utca 3. 

DUCK et OYNTZEN 
.FRANCO-ROMANA A drogéria, illatszerek, tényképészeti KÜKÜLLŐMENTI BORTERMELŐK SZEGŐ AÁRPÁD 

ÁALTALÁNOS BIZTOSITÓIL. T. cikkelk SZINDIKÁTUSA likör- és rumgyár 

Vezírügynökségel e Brassó Buza-sor Brassó Weiss Mihály-utca 13. Brassó 

„PHONIX" ! Az „ECONOMIA" keretébe tartozó LEVANTE" STINGHE és PAIZS 
BÉCSI ÉLETBIZTOSITÓTÁASÁG kereskedők központi hitelirodája szállitási vállalat füszer-, csemege- és gyarmatáru 

brassói vezérügy nöksél Brassó, Kolostor-utca 5. Telefon 4-5. Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 42. Brassó Kapu-utca 60. 

: : J. TEINDEL Ford-képviselet, 
.STEAUA ROMANIE G. EITEL MIESS TESTVÉREK R. T. automobilok és eredeti alkatrészek 

ROMÁN BIZTOSITÓ TÁRSÁG szappan- és gyertyagyár bőrgyár és bőrnagykereskedés Üzlet: Kapu-utca 53. Telefon 6-30. 
brassói aligazgatóság Brassó Brassó Javitó mühely: Vasut-utca 37. 

assó Brassó 

] D. MOCIORNITA JUL. TEUTSCH 
„TRANSSYLVANIA „ELBE" HARISNYAÁRUHÁZ bukaresti bőráru, cipő, utazási és kéz- Első Brassói Gépgyár és Vasöntőde 

ALTALÁNOS BIZTOSITÓBA R.T. Brassó k müáru gyárak lerakata Gyári iroda: Vasut-utca 11-13. 
brassói főügynöksége rassó apu-uta 42. Str. Voevodul Mihai (Kolostor-utca) 21. Müszaki áruraktár: Kapu-utca 57. 

Brassó Brassó 

: ; JOAN G. TIBERIU 
AEG „ELITE" KÁVÉHAZ a D. Mociornita THOMAS SCHEESER et GALTZ 

: örut 0 Brassó Str. Voevodul Mihai (Kolostor-utca) 21 Brassó Rezs t Brassó orulca) al [Brassó 

a K Á „UNIREA' S. A. R. DE PETRCL 
MEDGYESI KARIONNYOIPAR ue női fodrász, gőzörökhullámositó és Depozit 

t.l. lerakata hajfestő 
Brassó Brassó Karu-utca 34 Brassó Weiss Mihály-utca 21. Brassó 

ARONSOHN H. és 17 ILT Luca P. Niculesca Fiókja Utódja WACHTEL és BRAUN 
szállitási vállalat Luxuscipőgyár fiókja ION MUNTEANU kézmüáru és rövidáru 

Brassó Brassó Kapu-utca 36. Brasov Brassó Kapu-utca 35. 

F. BAHMULLER G. FOITH et CO. C. H. NEUSTADTER DROGÉRIA N. V. et O. WESTEMEAN 
cipőáruház kötszövőgyár Tulajdonosok: K. Neustüdter és gyermek-, női- és férfikonfekcióáruház 

. romm finom uri szabóság 
Brassóó Kapt a l6. Braszó Kapu-utca 22. Brassó Kapu-utca 14. Brassó Kapu-utca 31. 



16 oldal 

M. HEGYI IIONA- 

Bridzs, tangó, firiss killi 
Őszintén bepvallonm: leánykoromban sok- 

szor eszembe jutott: 
Ő, ha elmehetnék az Uri Társaskörbe, 

oagy ha éppen tagja is lehetnék! 

Almodozó kis leány voltam. „Uri Tár- 

saskor - mondtam halkan magam elé, 

ha az anyám olykor este az ágyba kül- 

dött és fejemet a párnára hajtva, fervez- 

getni kezdtem: 

Is. . 

Aztán odalép hozzám egy ismerős ur a 

másik asztaltól és táncra kér. Megyek, 

bár pirulok sötétkék szinem miatt. ; 

Egy ideig hangtalanul táncolunk. Majd 

dudolni kezdünk. Kezdünk, ő is, én is, 

mindaketten: 
Lehozom a csillagot érted... trara- 

ra... rarara.. ra... rara ra raral ra 
Később halkan igy szólok: 

lencre jőjjön. A kormánybukast elintéz- 

fük az osztás alatt s a kosztadónőm nyu- 

godtan elém rakhatja a legkeményebb 

sóbafőttet is, ha ugyanakkor Culbertson- 

nak egy uj taktikáját adja köritésül. 
fé1em eshetik a dollár, emelkedhe- 

tik Hitler, Litvinop kezet csókolhat a 

pápának és Ferenczi Zsigát jeloölhetik a 
saját kerületében a harmadik helyre: ne- 
kem smafu! " 

- Szóval maga ugy págyódik a kártya 

után, mint a morfinista a... 

- Nem éppen, - felel kedvesen, - 

nem kivánok egész nap játszani csa 

nem birok másra gondolni, mint a hiubák
- 

1. 3-29-74. 

utolsó 

' 

Br itsehdá, Karakül és különf e 

kalát- és rhaplüsök. valódi és . 

RICA NDUSI RlA PLUSULUI 
arest, Sos. Vitan 79. 

s uit tujdonságok 

sel emből, gyapjuból és gyapot 

Az 
asál 

émi 

h rid 

yod 
, siv 
jőbe. 
ovat 

ből. 

gy t 
pivas 

töl 

Oda csak „urak" jöhetnek majd be, Nem tudom, milyen jogász maga, eket elkövettenm és állandóan en 

csakis igazi urak: doktorok, ügyoédek. de táncolni, azt jól tud. janelveke hogy legközelebb mit fo- V ' ur-sifol pelour-pau, velc mr. , va 

tanárok, irók, filozófusok, müvészek es Önérzetesen tovább forgat: gok csinálni hasonló helyzetben... 
Paisanne. üggöny-, butor-, at tó- ányi 

szépségimádók! És akkor majd nem kell Z Hiszen eleget gyakorolom, - mond- Egy jókedoü ismerősöm lép hozzám. plisők, síyemből, gyapjuból é, olga 

nyojekor az ágyba feküdnöm, hanon he ja vgzelób kHana flekkenezőből érke- [dtpofból endők. Hiel 

ülök egy hatalmas karosszékbe és beszél- Akkor ujra forgunk. Mosolyguank. A elt éásko dunk, pedig máskor egész é 

getek! Persze Kantról és Schopenhauer- lemez lejár, asztalomhoz kisér és csodá- eelmesén nk egyműssal beszélni. ifát saáíoléhákllé e gy 

ről, vagy meglehet, hogy éppen a mo- 

dern muzsikáról, vagy régi és uj iroda- 

lomról, vagy akár a tengerről, amelyről 

annyiszor álmodtam, vagy az ég tudja, 

micsoda szépségekről, amikről egy ilyen 

latosan kecses hajlással bucsuzik. 

Áztán megint ülök és beszélgetünk. 

- Látod, kibékültek, - hallom. - Pe- 

dig sokáig tartott a harag. Már ugy polt, 

hogy elválnak. 

de most alkalmazkodunk. 
- Mindenki tegeződik, csak mi nem, - 

mondja nekem. 
: 

= jJó, tegeződjünk! Szerovusz! - fele- 

lem és tovább magázom. 

Fimm, meeg gyapjuharisnyákat, 
férfizonikat, gyapju stucnikat, fér- 

ár 
fi portharisákat tartós anyagból, olcsó 

kötök. /astag harisnya fejelést, va- 

ékév 
g 

zük: 
közei 
olgá 
zük: 

tizenhétépes kislány még nem is tud sem- 2 Ugyan, - mondom. - Csak nem! : i 

mit. Ami csak a nagyok öröme, a klubta- Tiz oszferelő után! óAztán hatalmaszt ásitobi Ugyanis ,öt lafht szvet uljakat is vállalok. Brassó, aga 

sel rt é ip fejjel azt 4 - Ki beszél itt a férjről? - mondják dik az igazi élet. Egy óra előtt nem is solat kölenya földszint jobbra. eusc 

ert én naip fejjel azt az „uri szót felém lesajnáló hangon. - A barátjáról sikk idejönni. Csak még ezután jön a ja- f ya- ban 
aeti d0g 

rosszul értelmeztem, én csacsin és gyer- polt szó. pal Mosi tették fel tizenhetedszer ugyan
- 

mekésszel az agyvelő uri voltára gon- És a többit is megtudom. Iksz-nét és és mi vele dudoljuk: „Leho- ayye ap. kond 

doltam, kislányos tudatlansággal a kipal- Igreg urat, O-néi utat sgyszópal, azt a lemezt mi pele dudolj „Le GAzDSAGI TANACSADÓ: 

lérozott ész uriságára és nem a jövbedelem mindent, ami azalatt a pár hét aiaft tör- Na én megyek! Ünneprontó lettem, e ind 

nagyságára, a hanyágul zsebregyürt ez- tént, amig én nem jártam ide. mert néhányan velem tartanak. Eronfitenyészlés yyilil 

resek eurt mio0 tára. Aztán bort rendelünk és jön egy ujabb A többi asztalok mellett még vidámak ' eutoa aa etf- 

Ez jutott eszembe, mialatt ott ültem a tangó. Az egyik táncosom panaszkodik, a hölgyek a zöldnek minden árnyalatá-- májodik lévegesen átdolgozott kiadás De 

társaskör karosszékében, szemben egy hogy már rég udvarol nekem és én nem ban. Egy jó goblenmunkás hétszáz érnya- Dr.3 ; eze 

borzalmasan ijesztő f estménnyel, egy ős- peszem ezt észre. latot különböztet meg a zöld szinben. .Bernátsky Jenőtől lődil 

kori táblabiró portréjápal. Valaha a Mindenkinek ezt mondja? Hozzá- Pompás divat! Hétszáz árnyalat áll ren- 250dalas. rámtalan ábrával cllátott könyv fil 

klubnak elnöke polt, talán éppen akkor, tartozik a tangóhoz? - kérdezem. delkezésünkre. Ez csak elég! ára 120.- Lei. tőjér 

mikor én még az Uri Társaskörről álmo- - Igen, - mondja egészen őszintén, Az utcán öreg, rongyos ember topod. a Bassól lapok Könyvesztályában loss: 

doztam. - mindenkinek ezi mondom. Milyen fur- Karján kifliskosár. A friss süteménybe Ka iszt: 
, Kau-utca 56-58. az udvarban 

Hát csak ültem ott és időnként elfor- 

ditottam a fejemet a sötét képről és a 
„tagokra" néztem. 
reltettek egy tánclemezt. A párok ott 
siklottak körülöttem. 
- Be különös! - mondtam a barát- 

nőmnek, - látszik, hogy ritkán járok 
ide. Ugylátszik, az asszónyok összebeszél- 
tek, szinte mind zöldben vannak. Talán 

csa maga, csak nem kiovánhatja, hogy az 

ember tánc közben ragyogó uij mondáso- 

kon törje a fejét. Maga az első, aki nincs 
megelégedove velem. 
Hidegen helyre vezet. Igaza oan. 
Később egy tanárral beszélgetek. Most 

hagyta abba a bridzselést, 
Szokott játszani? - kérdi tőlem. 

- Nem. 

harapok. Munkáskezek csinálták az éj- 

szaka, mialatt én az ügyvéd urral forog- 
fam a parketten. Nehéz munkáskezek. 
kifli még meleg, vagy már meleg, mind- 
egy, hogyan is mondom. 
Nemrégiben oloastam Németh László- 

nak a jelszavát. Most eszembe jut és han- 
gosan kiabálom: 

Jőjjön a minőség forradalmal - 
KÜÖNYVEK 

; u 

i 

. 

1 ; 

9*/ 

Józef: Családi és Weekendházai 

után 
jósta 
várja 

jóir t 

pokh 

dijak 
meg; 
leg 

ma „zöldnap' oan itt és én ujra palami - Jól is teszi, nem érdemes hozzászok- Persze, nem a kifli minőségére gondo- : 

illetlenséget követtem el sötétkék matróz- ni, mert ha az ember egyszer nekikezd, lok. : fére olet fe tt tervra ek 1 t nyseme kon 

ruhámmal. Ujra, mert gyakran előfordul akkor az ő számára meghalt minden, ami - Pssz! - csendesitenek. - Még be- 1 épiítőanyagok, tervrajzok. el 

il inál vá ns - ; k. Épitkezések végrehajtása.) (jde erje 

ilyesmi nálam. a kártyápal nincsen szorosabb összefüg- voiszik magát a rendőrségre. Azt nem sza- ság. Ára 60.- lej leki 

l ó, dehogy, - nevet a szomszédom, gésben. Például engem, - őszintén szól- bad kiabálni, hogy jőjjön a forradalom. Némey: Kö-üvesmesterség. Gyakorlati ké luth: 

- milyen furcsákat is gondolsz te! Egy- pa, - az u jságból már csak a bridzs-ro- Dehogynem, a minőség forradalmát mikön kőmüvesek, munkavezetők, vállalko X 

szerüen zöld a diovatszin. pat érdekel. A gimnáziumban már csak bátran hirdethetjük, nincs az a hatóság, z őműüvesmesteri vizsgára készülő sesé x 

Vagy ugy, a zöld! Ezt igazán nem tud-, azon jár az eszem, hogy az ötödikes Lő- amelyik kérdőre ponna miatta. dek (gyakornokok részére. Hatodik jarvitott 

tam s ha már a zöld, akkor csak termé- rinczinek el ne felejtsem megmondani, Hiszen ez olyan elérhetetlen utópia, és bűett kiadás, 920 ábrával lán , pá 

szetes? hogy az apja ma este kivételesen már ki- hogy senki se peszi komolyan. á Kőmüves és kőfaragó szer- em 

k 150- 
i: Épitészeti alaktan 14. n 

- is: Bádogosság 1352-, 

ofk: Épitőipari anyagtan i20-, és 
Lázálstreek: A házi vizvezeték, ne 

; csanázás, gázberendezés 120-- , 
; i ára 

A.B.C-je Ito Ipari számtan és árkelva a 
2 

; n 

Irta: DÉVÁN ISTVÁN 
Nemdi P.: Vasbeton szerkezetek 150- inya 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allást
keresőknek, vagy ugyan- Arató Guyula festőműüvész 95 rajzával. " Épiők zsebkönyve 60-- f 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A
 hirdetési dijak előre fizeten- A 90 L " Betonmunkák zseb- képz 

dők. Támpéldánut nem adunk. 
ra 90.- LEI! a-éz 

! ....... Kapható a két arosok könyvvezetése 4- l é 

Brassói lapok Könyvosztályáb aff] Faipari szerkezettan s.-.egy 

z Veszek e 42 collos MáV e alyaban ob: elsé 

Vétel-eladás cséplőszekrenyt, egy 4 HHp. Könyvek Brassó, Kapu-utca 55-58 az udvarb an a4 Mázolók és szobafestők ké- 

őzkazánt, jókarban. „Kész- 
isz 

let a saját házában levő ven- ! költeményei, 414 oldal, disz- .. 

déglőjét 1934. május 1., esetl Al t kötésben 120 lej. Kaphatók a Biri ..kácskön 1 r apok Könyvosztály leke 

. májas 1. osoes as! nyer Brassói Lapok kö ályá yve a lel könyvkereskedésében, ahol rtilu 
Jöbb is bérbe kiadja. Pályáz- rassói Lapok könyvosztályá- jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható l eresl en, ahol nagy 

e e 34- y Két jólnevelt, 3 középosz- ban, Brassó, Kapu-utca 56- mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. asztvan az összes szépirodalmi és müsz rati 

hatnak garanciaképes szakem- p 58. az udvarban. Postán utánvéttel szállitja a ekben. Póstai megrendeléseket ral are 

be . jó polgári tályt végzett, megbizható 14- 
B ői 1 tárról azonnal elentézünk téi 

rek, kik egy jó polgári ven- 15 éves fiut, ki románul, m- FATALOK tanácsadója rass anpok Könyvosztálya. 

déglő vezetésében gyakorlattal gyarul jól beszél, azonnal fel- szerelmi levelez ő kiegészitv ga ; 
ék 

birnak. Közelebbi feltételek vesz tanulónak vegyeskereske- társaság illemszabályaival. Bé- 
- . 

megtudhatók a Zilahi Iparos désbe Kohn Dávid, Ozun ne lyegnyel mitágnyely. s
 Ára 

Olvasó Egyletnél, Zalau, Str. scaune. szines Dorítólappal 50 lej. 

Libertátii. 14151 Mod. Standa ü m a " [ 

Nagy ujévi vásár! 
Mode de Paris női kalapszalonba nagy 
választék hermelin, bársony, angora és 

filczkalapokban Hölguek, mig a készlet tart, 

sicessenek vásárolni Kalapok már 125 lejtől 

Tisztelettel 

Benedek Lenke 

Eladó, esetleg bérbeadó, át- 

helyezés miatt, 5 holdas jól- 

müvelt nemesgyümölcsös, évi 

10.000-15.000 kg. termésho- 

zammal; ugyszintén gőz- és 

kádfürdő, a város központjá- 

ban. Sft. Gheorghe, Nagy Elek. 
14197 

Csodalatos kis gép, kövön fen és szijon 

lehaz mindenfajta önborotváló pengét. 

kalapgyuártás Brassó. Ara Let 400.- Nikkelezve Lel 6.- 

Kapuutca 32 szám 
Nélkülözhetetlen mindenkinek. aki jóle 

borotválkozni ! - A penge örökidőkig 

Ujdonság: ALLEGRO - Speciál- 

model, uti készülék, kétélű pengékhez. 

Nikkelezve Lei 250.- golyóscsapágyas, acélrámás, leguiabb rendszerű 

cséplőgépekre és hozzávaló üzemgépekre rendelé- 

seket a jövő évi cséplési szezonra, rendkivül olcsó 

árakban felvesz a vezérképviselet: „Industria-Eco- 

nomia Kereskedelmi és Inari R.-T. Timisoara, Str. 
I. C. Brátianu 3 

-
-
-
 

Késáruk - Vasáruk, stb. 

r
 

Société Industriille Alagre S. S, Emmenbrucke Lu 

... 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

MÉx . 
. 

A 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Iskiadó R-t. 

l 



1933 december 25. 

A polgár játékai 

Az olvasó, aki figyelmesen böngészi át a 
asárnapi lapokat s e figyelmen kivül még 

émi gyöngéd optimizmust is ápol kebelében 
k rideg élet dolgai iránt, megdülve és elmoso- 
yodva veszi észre, hogy az élet apró örömei 
, sivár időkben sem mentek egészen veszen- 

ovaton is tul, sőt olykor tul a sportrovaton, 

e 
e pivasó elé, mint egy tavaszi mező, ahol még 
tönkrement polgár is virágot szodhet min- 
04 Hien ágról. E szép revatban, e tavaszi mezőn. 
17- b vasárnapi ünvetléeben, a játsk nabos bá 
fő- ányfelhői alatt elveti hétköznapi gondját a 
é polgár, a leépitett bankhivatalnok, kesergő in- 

*
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ellektuel, elméjét a keresztrejtvény vizszin- 
es és függőleges titkainak megoldása élesiti, 
agy bridzsfeladványt feit meg homloka veri- 

ékével. Már az magában boldogitó és kibéki- 
óő gondolat, hogy e leépitésben, 
ükségben, kenyérgondok és lakbérgondok 

.
 

olgár lelkében házikabátot 
zükségét és 

magáról s azon tünődhet: ki győzte le a filisz- 
eusokat és hogyan hivták a babyloni vallás- 
ban a háboru istennőjét? Már az magában bol- 
log dolog, hogy mig annyi nyüg, gond és 
kondolat között, melyek az életet teszik s me- 

ölthat, csődjét, 

dinduljon. a bridzsrejtvénynéi mégis alkalma 
yilik, hogy rájőjjön a titokra: merre adja a 
eff-impasszt, hogy győzedelmes lehessen? 

kezetek teteje, a játék tulajdonképpen ott kez- 
lődik, amikor az olvasó lelkében kielégülve, 
b filiszteusok legyőzőjének és a háboru isten- 
tőjének birtokában, az elmemühöz méltó gon- 
lossággal átirja tintával a keresztrejtvényt és 
iszta papirra lemásolja a bridzsmegfejtést és 

sz 

ral 

eküldi a szerkesztőségnek. A levél bedobása 
után néhányszor körülményesen megveregeti a 
fóstaládát, hogy a levél megfelelő helyzetben 
várja a gpóstást s estae gyermekimát mond a 
jistennek, hogy legyeu mellette e nehéz na- 
pokban, mig a megi * között kisorsolják a 
dijakat. A játék ezuttal tényleg nam babra 
megy, nem csoda, ha szivét a gondolatra ne- 
leg lángok nyaldossák: a játék weekendházra 
megy, kétpárevezős csónakra, tátrai üdülésre, 
könyvsorozatra, illatszerre, tápsörre és étvágy- 
gerjesztő likőrre, egyszóval olyasmikre, ame- 
lyekhez mai deklasszált állapotában sohasem 
juthatna hozzá. 

Negyven esztendővel ezelőtt ugyanez a faj- 
ta közönség lutrin próbálta ki a szerencséjét 
8 pár évvel ezelőtt sorsjegyen. Ugyanazzal a 
reménnyel szivében, ugyanazokkal az izgalmas 
tüzekkel, vágyakozással és optimizmussal tett 
meg egy számot a lutrin, vagy sorsjegyen, 
mint ahogyan ma pályázza meg a bridzs, vagy 
keresztrejtvényfeladványt. 
nég nyolcadra is - nemigen futja a polgár 
sebéből, csak e két ártatlan játék maradt szá- 
ára, melyeken jósorsát próbára teheti. Egész 
saládok hódolnak e szenvedélynek, apa, 
inya, gyermek egyaránt. Szisztematikusan 
lolgoznak, kialakult módszerekkel: a családfő 

függőleges három -betü - tekintélyénél és 
képzettségénél fogva, heteken keresztül a ne- 
éz retjtvénysorozaton dolgozik, hivatalos időn 

első dijul kitüzött négylámpás rádiót a kará- 

viszonyok dacára is örülni akar karácsonykor. 
A család többi tagjai más lapoknál vannak ér- 
dekelve, a házikisasszony, - az „ara", hogy 
"tilusosak legyünk - az alacsonyabb dijakat 
atia le rendszeresen, az illatszerkazettát. ci- 
rarettszelencét, emmenthali sajtot, bim-bam 
tésü faliórát, egyszóval azokat az aránylag 

ékülözhető dolgokat, melyek az életet szeb- 
06 élvezetesebbé teszik. A háziasszony a 
iridzsrejtvény dijaival járul hozzá a háztartás, 
hivójának emeléséhez s e vállvetett munkában 
Hdes izgalommal és apró ajándékokkal szépül 
1 lerongyolt polgári cs-lád élete. Ezekben a 

tánykonyhájában eldől a karácsonyi rejtvény- 
erby sorsa, emberek százszámra gondolnak 
hitattal és vágyakozással a bim-bam ütésü 
Alórára, a négylámpás rádióra - dicsfényben 
agyali zenékkel - könyvsorozatra és cso- 

ádébonbonra, amelyért alaposan megdolgoz- 
ak. Az az idő, amikor a polgár és családja 
Eipimut arccal, havasan, csomagok sulyától 
oskadozva járta az üzleteket, igy ünnep előtt, 

indinkább legendává válik. Tulzottnak lát. 
uik talán, de egyre jobban igy van: az öröm, 
2 ajándék, az ünnepi megilletődés a kereszt- 
itvény, vagy bridzsrovat vezetőjének kezei- 
8 van letéve, aki, mint égi küldött dönt ci- 

arettaszipkák és gramofonok fölött, melyek 

jőbe. Tul az óperencián, sőt a közgazdasági 

gy tekintélyes rovat tárul a boldog vasárnapi 

csődben, e 

közepette van egy hely, egy alkalom, ahol a 

kenyérgondját lefricskázhatja 

yekben nem találja a kivezető utat. amerre 

De ez még nem minden, ez még nem az él- 

Sorsjegyre ma, - 

lul órákat tölt el a fehér-fekete kockás mezőn, 
logy családjának karácsonyra megszerezze az, 

sonyfa alá, a család megrögzötten, a változott 

apokban, mialott a szerkesztőségek boszot- 

, e 

ű " 
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KCefujták a nagy párisi füntetési 

Hindenburg kezében Van der lubbe é'ete 

Lipcse, december 24 
A Reichetag-tüz pörében a Van der 

Lubbére hozott halálos itélet ellen feleb- 
bezésnek helye nincs, az itéletet ter- 
és a nagyarányunak igérkezett tüntetés 
Hindenburg elnök nem él a megkegyel- 
mezés jogával. 

LEFUJTÁK A PÁRISBAN TER- 
VEZETT TUNTETÉST 

A francia fővárosban hatalmas arányu 
munkástüntetés készült arra az esetre, 
ha Torglert halálra itélik. Miután azon- 

A parla 

Bukarest, december 24. 
A kormány tagjai szombaton délután 

minisztertanácsot tartottak, amelyen ter- 
mészetesen mindenekelőtt a képviselő- 
és szenátorválasztás eredményeit és en- 
nek politikai következményeit vitatták 
meg. A minisztertanácsról lapunk zártáig 
nem adtak ki hivatalos közleményt. 

Beavatottaktól nyert értesüléseink sze- 
rint a legelső törvényjavaslatok egyike, 
melyet a kormány a január 10-én össze- 
ülő uj parlament elé terjeszt, államvédel- 
mi törvény lesz. A javaslatot az ország 
legkiválóbb jogászai szerkesztik meg s az 
lesz a célja, hogy a fennálló politikai 
rendet a legmesszebbmenőleg biztositsa. 

KULTUSZMINISZTER LESZ LA- 
PEDATU 

Emlékezetes, hogy a liberális párt 
mindjárt uralomrakerülése alkalmával 
Duca miniszterelnök kijelentette, hogy a 
választások után az eddigi kisebbségi ál- 
lamtitkárságot rendes minisztériummá 
fejlesztik a vallás- és közoktatásügyi mi- 
nisztériumot pedig kettéosztják közokta- 

ban délelőtt ismeretessé vált a felmentő 
itélet, a munkáslapok takarodót fujtak 
és a nagyarányunak igérzekett tüntetés 
elmaradt, tekintettel arra, hogy Van der 
Lubbe mellett a munkásság nem száll 
sikra. 

és A párisi német követség palotáját 
különben erős karha- annak környékét 

talom őrizte. 

Bécsben a déli lapok már közölték a 
felmentő itéletet s megállapitották, hogy 

ment megnyitására 
készül már a kormány 
Az első 1törvényjavasiaiok 

vényjavaslat 

az általában nagy megelégedést keltett s 
a német népnek sok rokonszenvet szer- 

tásügyi és kultuszminisztériumra. ÚUgy 
látszik, hogy ezt a tervet most meg is va- 
lósitják. 
Anghelescu közoktatásügyi miniszter 

szombaton délben hosszas megbeszélést 
folytatott Lapedatu tárcanélküli minisz- 
terrel, a külön kultuszminisztérium léte- 
sitéséről. Megállapodtak abban, hogy 
máris hozzálátnak az erre vonatkozó tör- 

kidolgozásához, hogy ezt 
is rögtön a parlament megnyitásakor be- 
nyujthassák. 

AZz ELLENZÉK BOJKOTTÁLTA 
A ROMAN-MEGYEI SZENÁTOR- 
VALASZTÁST 

Roman-megyében a pénteki szenátor- 
választáson olyan önkényeskedések tör- 
téntek a kormány emberei részéről, hogy 
az összes ellnzéki pártok megbizottai el- 
hagyták a szavazóhelyiségeket s ilyenfor- 
mán hatálytalanitották a választást. A 
tüntető távozás és a szavazás bojkottálá- 
sa után az ellenzéki pártok vezetői kö- 
zös tiltakozó táviratot küldtek az ural- 
kodónak. 

Milyen a boldog modern 
házasság? 

A meg nem értett térjek pszicholósiája - Föőölősleg vau-e 

1933. A gazdasági krizis tetőpontra há- 
gott: s a válóperek száma a normálnivót 
98 százalékkal tullépte. Ugylátszik, hogy 
a házasság intézménye, amely az embe- 
ri társadalom szociális alapját képezi, fe- 
nekestől felfordul. 
Az emberek megfeledkeztek arról, hogy 

a boldog házasság feltételei tőlük függ- 
nek s ennek teljesitése némiképp köl- 
csönös kötelesség önmagukkal s a társa- 
dalommal szemben. 
Nem bonyolult detektivdráma vár itt 

megoldásra, hanem csak egy egyszerü 
francia közmondás: „Cherchez le Iemme 
et la clef du secret avez-vous chez vous." 

kezedben van". 
Aki rossz háziasszony s nem képes fér- 

jének azt a kényelmet nyujtani, amihez 
legénykorában hozzászokott, nem alkal- 
mas a feleség szerepére. Hány házasság 
szenvedett hajótörést a férj kitakaritatlan 
szobáján, vagy azon, hogy a koszt a bol- 
dog legénykorban jobb volt a restiben, 
mint most otthon. A háztartás kerekének 
olyan simán és akadály nélkül kell forog- 
nia, akár egy organizált vállalaténak. 
Hányszor előfordult, hogy egy ks nagy- 
takaritás miatt szegény férjet 48 órára is 
számüzték otthonából. 
A kiegyensulyozott nemi élet is egyik 

alapköve a házasságnak, Viharos nemi- 
élet után, mint fiatal házas hány férfi vi- 

polgár ünnepét vannak hivatva megaranyoz- 
I 

selkedik ugy. mintha az egészséges asz- 
szony szerelmi következményeinek hirét 
sem hallotta volna. De hibás az az asz- 
szony is, aki álprüdériából, vagy kénye- 

Sz. Nagy Mici lemszeretetből ugy bánik férjével, mint 

) 

„Keresd az asszonyt és a rejtély kulcsa a 

nőkben ? - A szellemi munkát végző nő is lehet anya 

egy aggastyánnal. 
A harmónikus együttélés megköveteli 

az asszonytól, hogy férjének pszicholó- 
giájával tisztában legyet A férfi szenve- 
délyes érdeklődéssel csügg foglalkozásán: 
s jaj annak a házasságnak, ahol az asz- 
szony nem viselkedik kellő megértéssel 
férje foglalkozása iránt s ahol a minden- 
napi beszédtárgyból éppen a legfontosab- 
bat kell a férjnek kikapcsolnia, az üzleti 
ügyeit. 
Okos asszony nem zavarja urát ujság- 
olvasás közben, hisz a férfi másként ol- 
vas, mint mi asszonyok: nekünk az uiság- 
olvasás szórakozás, a férfinek legtöbbször 
komoly üzleti ügy. 
A házasságban a romantika helyére 

csakhamar a kölcsönös megértés harmó- 
niájának kell lépni, hogy mindkét fél 
nemcsak a kicsi, de a nagy dolgokban is 
tekintettel legyen a másik izlése és tem- 
peramentuma iránt. 
Az az asszony, aki urának olyan ételt 

főz, ami neki nem izl.k, vagy társaságba 
cipeli el, ahol nem érzi jól magát. éppoly 
udas a házaséletében, mint az a férii. aki 
nem jött rá arra, hogy apró figyelmessé- 
gek egy asszony életében néha életbevá- 
gón fontos szerepet játszanak. 

A házasság, ha sikerült: jótétemény. 
Erre a nők 35-49 között jönnek rá, ami- 
kor a mindent lefitymáló fiatalság érzel- 
mi vihara után emberré érnek s pártában, 
vagy ha ugy tetszik, független garcon- 
neként maradva, szeretnének az egyedül- 
lét keserveitől megszabadulva adni min- 
dent. semmit sem kérni cserébe s vállaln. 
gondot és lemondást, azért a csöppnyi és 
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állampolgárai lettek. 

9. oldal 

zett vissza Az itélettel ugyanis a lipcsei 
biróság - köntörfalazva ugyan, - elis- 
merte a kommunisták elleni vád alapta- 
lanságát. 

Berlini jelentés szerint a felmentett 
bolgár kommunistákat csak addig tartják 
őrizetben, amig meg nem állapitják, 
hogy a tárgyalás folyamán tanusitott vi- 
selkedésük miatt nem kell-e ellenük el- 
járást inditani? Ha az ügyészség ilyen 
ciímen nem emel vádat, ugy rövidesen 
kiutasitják őket az országból s visszake- 
rülnek a Szovjetszövetségbe, amelynek 

mégis pótolhatatlan örömért. ami egy asz- 
szonynak és anyának az élettől kijár. 
A férfi ezt 50 éves korban érzi meg, 

amikor betegánolóra lesz szüksége s a 
mikor az első fiatal lány a bácsi szót gu- 
uyosan szemébe vágija. 
A mai korban, a háboru irtózatos pusz- 

titása után. a nemek között olyan szaka- 
dék támadt, hozy a ma és közel övő női- 
nek egy német statisztika szerint 58 szá- 
zaléka fölösleges s aligha számithat a 
férjhezmenetelre. 
A férf akkal szemben, ha egyéb tekin- 

tetben nem is, de számbeli fölényben 
vannak, s legalább 4-5 évtizednek kell 
eltelni, amig a nemeknek a békebeli 
egyensulva visszatér a technika által ké- 
nyelmesebbé vált életkörülmények, a 
munkaidő leröviditése, a háboru elmara- 
dása által. Az amerikai mintára szervezett 
mithoszi nőuralom korszaka fog bekövet- 
kezni, ahol a nő, mint a jövő biztositója, 
megalkudva a fájdalommal a mostani 
„egyke' helyett három, esetleg öt cseme- 
tét fog a hazának adni. Mert ma a nyo- 
morgó emberiség, még egy Goebbels ok- 
trojára sem vállalkozik a fajtenyésztésre. 
Az anyaság és a szellemi munka, bár- 

milyen két heterogén fogalomnak látszik, 
szerencsésen összeegyeztethető s eredmé- 
nye a nő számára a legnagyobb jótéte- 
mény, amit a sors nyujthat,. 

A munka után a legjobb pihenés a 
,gyerek": a kis emberke ezer és ezer 
kérdése nem lárasztja és nem tépi szét 

idegeit. Hány kiváló nő a gyerekszobában 
alkotta meg nem egy maradandó müvét, 
vagy kolosszális védőbeszédet formált 
meg. 

A gyerek öntudatlanul is, ha anyját 
dolgozni látja, idővel érdeklődni kezd an- 
nak munkaköre iránt: Anya és gyerme- 
kének szoros lelki--kapcsáról, misem ta- 
nuskodik jobban, minthogy az anya szel- 
lemi foglalkozása idővel a gyermek lelké- 
ben hálás visszhangra talál. 
A családi életben uralkodó lelki harmó- 

nia alapja a komoly szellemi munkának. 
A férj becsülje meg a felesége munkáját 
s ha az asszony ereje gyöngül a kettős te- 
her sulya alatt, ugy a lérj, mint méltó in- 
tellektuális élettárs, bátoritsa, vigasztalja 
a feleségét. 
Gyakran akadályok tömege tornyosul 

a hivatásához szinte emberfeletti szeretet- 
tel ragaszkodó asszony életébe, de az 
egészség mindent legyőző vitalitása és az 
anyaság szent és fájdalmas élményének 
tudata szellemi alkotását az emberi lélek 
kiapadhatatlan forrásának kincseivel gaz- 
dagtja. 

Bródy Lilly 
......... 

Krisztusok születése. 1. Későn érkezett. 
arácsonyi számunk már nyomás alatt 

állott. 2. A kérdezett állás be van töltve. 
- Technokrácia városban. 1. Az Ön felfo- 
gása nem elég határozott és ezenfelül az a 
bibája az irásnak, hogy nem olvasta el fi- 
gyelmesen Pogány Marcel cikkét. EÉgvet- 
en szóval sem lép fel a gépek ellen az az 

irás, sőt.. .? Az Ön válaszából a lényeg 
nem harsog eléggé ki. Figyelmesen olvas- 
tuk, de nem tudjuk tisztán és félreértés 
nélkül álláspontját kihámozn . 2. A verse 
szép és technikája kifogástalan, a téma 
azonban agyoncsépelt. 3. Szivesen foglal- 
kozunk irásaival és kérjük, keressen fel 
bennünket azokkal máskor is. Ha csak te 
hetjük, közöljük azokat,
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Rádióműsor 
Vasárnap, december 24 

BUKAREST. 10: Istentisztelet. 11.30: 
Bibliaolvasás, szentbeszéd, egyházi zene. 
12: Gramofon. 13: Könnyü zene gramofo- 
non. 14: Hirek. 14.15: Gramofon. 17: 
Földmüvesek órája 18: Marcu-zenekar. 
18: Hirek. 19.15.: Marcu-zenekar. 20. 
Rádiószabadegyetem. 20.20: Gramolfon. 
20.45: Felolvasás. 21: Karácsonyi dalok. 
22.45. Hirek. - BUDAPESI. 10.30: Hi- 
rek. 11: Istentisztelet a Szent István ba- 
vilikából. 12.13: Unitárius istentisztelet. 
12.30: Az oelahás zenekara Kilényi Ede 
(zongora) közremüködésével. 15: Gra- 
mofon. 16: Mezőgazdaság. 16.50: Man- 
chen Mariska gyermekdalokat énekel. 
17.30: Halász Gyula előadása. 18: Sport- 
hrek. 18.10: A Budapesti Hangverseny- 

zenekar. 19.30: Tóth Tihamér dr. előadá- 
sa. 20: Harangszó. Utána szünet 20.55-ig, 
majd: A bethiehemi harangszó közveti- 
tése. Éjfélig szünet. 1: Éjféli mise. 
BÉCS. 9: Ébresztő, gramolon. 10.20: Tor- 
na 11.40: Orgona. 11.50: Zongora. 12,20: 
Ájtatosság 13: Zenekari hgv. 16: Mese- 
játék. 17.55: Gregorián énekel. 18.05: 
Gramofon. 19.350: Siegler kürtnégyes. 
20.30: Puer natus-est - az udvari zene- 
kar előadása. 21.50: Inn tzer érsek beszé- 
de. 22. Közvetités Beihlehemből. 23.15.: 
Zenekari hgv. 24.50: Toronyzene. 1: Éj- 
féli mise 

- 

Hétiő, december 25 

BUKAREST.: 13: Gramofon. 18: Sibi- 
ceanu-zenekar. 19: Hirek. 19.15: Sibi- 
ceanu-zenekar. 20: Rádiószabadegyetem, 
20.20: Gramofon. 20.453: Felolvasás. 21: 
Brediceanu „A szent este" c. 2 felvonásos 
operá ja. Szünetben: Felolvasás. Utána. 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 25/0 engedmény A hirdetés disak előre fze
ten- 

dők. Támpéldánut nem adunk ; 

Vétel-e adás 

1 üveg finom Mott-pezsgő 

145 lej. Fülöp bonboneriában, 

Kapu-utca. 14128 

Finom női gyapjuharisnya 
60 lej, Gross Ferenc harisnya- 
gyárában, Brassó, Kapu-utca 
38., udvarban. 14052 

Gyulafehérvárott, a várban, 
jómenetelü füszerüzlet, bode- 
gával és italmérési engedéllyel, 
teljes berendezéssel, átadó. Er- 
deklődni Szekál, Alba Julia,! 
Piata Libertátii 18. 14130 

Keresek megvételre hasz- 
nált 900-1070 MAV, vagy más 
gyártmányu, jókarban levő 
traktoros cséplőt. Molnár An- 
tal kereskedő, jud. Ciuc. Com. 
Suseni. 14132 

Satu. Mare. 

A Zilahi Iparos Olvasó Egy- 
let a saját házában levő ven- 
déglőjét 1934. május 1., esetleg 
előbb is bérbe kiadja. Pályáz- 
hatnak garanciaképes szakem- 
berek, kik egy jó polgári ven- 
déglő vezetésében gyakorlattal 
birnak. Közelebbi feltételek 
megtudhatók a Zilahi Iparos 
Olvasó Egyletnél, Zálau, Str. 
Libertátii. 14151 

m 

- 

Női- és 

a í Ei 

s a 

Keresek egy 12 Hp. kihuz 
ható Höcker tüzszekrényt. Ja- 
kab gőzmalom, Hideaga, jud. 

a 7133-as 3 lámpás 

800 lejes havi részletre 
Bemutatás dijmentes 

i 

rádó- és villanyfelszerelési 
vállalat 

Brassó, Strada N. Titulescu 
(Tehénpiac) 7. 

eloltottuk a eryákat, 
mi maran? 

Megmarad az öröm, amelyel a Tellmann 8 Wocet 

cégnél vett szőn eg büszke tutajdonosaként ér- 

zünk. Kerje szönyegeink bemutatását - mert még 

nem késő. Már megtekintésük magában is örö- 

met szerez 

lme jó tanácsunk az ünnepek alkatmával: 

Aki célszerü, hasznos ajándékot akar adni, ajál 

dékozzon szőnyeget a 

TilMa a ok ; ocET T cégtől, Brassó só 

selite. Proecte, Plabuni de 

executie, Devize, etc. penttü 

eonstructii noui de ori ce gefi 

si ori ce valoare, precum transi 

formári si amenajári de eas8 
vechi in moderne, executa ar 

14152 

T hitect diplomat Gh. Dusoiu, 
Strada Sitei No. 11-a, lánga 
Spital nou Márzescu. 14149 

ön lászló fFerencné 

Hirek. - BUDAPEST. 9.45: Hirek. 10: 
Ref. istentisztelet. Prédikál: Ravasz L- 
dr. püspök. 12.30.: Evangelikus istentisz- 
telet. 13,43: A Budapesti Hangverseny- 
zenekar. Szünetben: Somogyvár: Gyula 
rádiókrónikája. 15: Gramofon. 16: Gyer- 
mekszinház. 17: Zenekari hgv. 18: Lieber 
Endre: Karácsony népszokások. 18.30: 
Sporthirek. 18.40: A Bazilika ének- és 
nekara. 19.40: Megyeri Ella előadása gra- 
mofonlemezekkel, 20.15: Hollán Péter dr. 
előadása. 20.25: Bura Károly cigányze- 
nekara. 21: Móra Ferenc vidám elbeszé- 
lése. 21.30: Kálmán Imre „Csárdás ki- 
rálynő" c. operettje. 11.45: Hirek. Utána: 
Guttenberg-jazz. 12.10: Az Amerikai Rá- 
diótársaság magyarnyelvü üdvözletét 
tartamazó gramofonhenger lejátszása. 
BÉCS. 9.30: Cornelius Gertrud orgoná- 
zik. 10: Gramofon. 11.10: A bécsi Énn- 
énekkar. 12: Zenekari hgv. 14.20: Szimf. 
hgv, svájci mesterek zerzeményeiből. 

Mély fáidalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó 
édesanya, nagyanya, anyós testvér, só- 

sornő és rokon 

szül Nagy Borbáia 

életének 77-ik, özvegységének 13-ik évé- ; 
ben t hó 22 én hosszas szenvedés után 

lelket visszaadta Teremtő ének 
Dráva halottunk hült tetemét f. hó 

zá-en d u 3 órakor fogjuk a bolonya: 

róm. katlh temető kápolnájából az ot- 

tani családi sirboltba örök nyugalomra 
mhelyezn! 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise 
áldozat f hó 28-án resgel fél 8 órakor 
lesz az ese Urának bemutatva 

Mudj Uram örök nyugodalmat neki! 
Brassó, 1933 dec 23 

A gyászoló család. 

Az igazi karácsonyi 
hangulatot csak 
a rádió hozza! 
B U ég ráuiólaboratórium 

ROZsSATER 19. 

NAGY VALASZIEK! 

Telefon 1-99. 

7 
[4 

Allást kheres 
mzscrzzkoa 

Magányos nő házvezetőnői 
állást keres, diétáztatást is er- 
ti. Székesiné, Brassó, Vörös- 

kut-utca 11. sz. 14153 

illást nyer 

Suche intelligentes, beschei- 
denes, kinderliebendes Mád- 
chen, tagsüber. Adresse in der 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem Verwaltung No. 14150. 

férfiszövetek nélkülözhető. Ara kötve 100 

EEJ. Megrende hető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától Vegyes 

legjobb minőségben, agee Figyelem! Legolcsóbb és 
legolcsóbb árakon a 

POSTAVARIE 
E. ROSENBERG 
cégnél, Brassó, Virágsor 17 
(Hirscher utca sarok) 

Adóbonok 
kaphatók 

legolcsóbb árban 100-as. 
500-as cimletekben is 

Gábor és Révész 
közvettő irodájában 

Brassó, Korona épületében 
Teleton 5- 

modern borbély-kiszolgálás. 
Borotválás 8, hajvágás 15 lej. 
Müller, Brassó, Lópiac 4. 

A HAZICUKRASZAI KEzZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 

rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej 

72. 

" 

özletáshmelezés. 
Üzletünk f. é december 11 től nincs többé a Rózsatéren, hanem Regele ; 

Carol (Kapu-u.) 23 sz. alatt, amit ezennelt vevőink tudomására hozuank 

- Ferraria 

Eriesier ék Sclamiz 
Első különlegességi áruház épület- és butorvasalásban, szerszám , festék, 

rétegelt lémezfornér es mindennemüű asztaloskellékek 

Brassó Brasob. 
Keresünk üzletünk közelében (Kapu, Szentjános-, Weiss Mihály utcában) 

áru aktárt. 

141483 

munkája alapján a legegvsze- 

Finom, meley gyapjuharisnyákat, 

cérna férfizoknikat, gyapju stucnikat, fér- 

fi sportharisnyákat tartós anyagból, olcsó 

áron kötök. Vastag harisnya fejelést, va- 

lamunt szvetter-ujjakat is vállalok. Brassó, 

Str. Nicolai Filipescu 59. földszint jobbra. 

(Volt Hátulsókőbánya.) 

IMnyák! 
Gondoskodjatok gyermekeitek egészségé- 

ről! Adjatok tiszta, pastörizált teljes tejet a 

Brassóéi. 
Tejszövetkezet 

árucsarnokaitól. 

FIOKJAINK: 
Porond-tér 1, Árvaház-utca 4, Fekete-utca 
17., Weiss Mihály-utca 16., Közép-utca 33. 

ARUCSARNOKAINK: 

Sommerburger-cég, Katalin-utca. 
Rotarides-cég, Weiss M hály-utca. 
Herschkovitsch-cég Szent János-utca. 

MWeissörtel-cég, Kőbánya-utca. 
Stupariu-cég, Vasut-utca. 
Maurer-cég, Kut-utca. 

Czergő-cég, Elágazás. 
Klein-cég, Hosszu-utca 15. 
Vlaicu-cég, Malomárok, 
König-cég, Lópiac. 
Klein-cég, Fekete-utca. 
Danek-cég, Kőbánya-utca. 
Marosi-cég Gyár-ut. 
Alesi-cég, Kut-utca. 
Molnár-cég, Malom-utca. 
Miklósi-cég, Zajzoni-ut. 
Kovács-cég, Plevna-utca. 

Teles kocsijaink rendelésre 
házhoz szállitják a palackozott 

lejet! 

1933. december 25. 

16.30: Wacek-fuvószenekar. 18. Kará 
csony a spanyol pásztoroknál, ramofon 
18.30: Mairecker-vonósnégyes, 20: Schu. 
mann Erzsébet dalestje. 21: tree Já 
nos „Asszonyháboru' c. operettje. 24 1.50 
Hirek. 23,20: Gramofon. 

Kedd, december 26. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 18 
Motzoi-zenekar. 19: Hirek. 19.15: Motzoi 
zenekar. 20: Rádiószabadegyetem. 2020 
Gramofon. 20.40: Felolvasás. 21: Coco 
rasca Magda zongorázik. 21.30: Felolva 

22.15: Táncmuzsika. 22.45. Hirek. 23: Ká 

: Róm. kath. istentisztelet. 12.15: Gö 

Az 1 honv. gy. ezred zenekara. Szünetben 
Papp Jenő rádiókrónikája. 16.: 
a jövő küszöbén" 

közvetités. 19.50: Sporthirek. 20: 

adása. 22.05: A Hetényi-Buday-Sebő 
trió. 23.15: Hirek. 23.25: Rigó Jancsi ci 
gányzenekara. Közben: Horváth Lorán. 
dr. angolnyelvü előadása. - BÉCS. 
Istentisztelet. 11.50: Buxbaum Frigy 

gordonkázik. 13: Zenekari hgv. 15.35: Do 
nizetti „Don Pasduale" c. vigoperája gra 
mofonon. 17.50: Bábjátékok. 18.15: Vonóe 
négyes. 19.20: Provencen karácsony. 2 
Lehár-hgv. 

Tauber Richárd, Tautenhayn Ernő köz 

játék. 23.40: Táncmuzsika gramofonon. 

Szerda, december 27. 

BUKAREST. 13.: 
Luca-zenekar. 19: Hirek. 19.15: Lucaz0 
nekar. 20: Rádió szabadegyetem. 20.20 
Gramofon. 20.45: Felolvasás. 21: Zenek 
ri hgv. 21.40: Felolvasás. 22: Zeneka 
hgv. 22.45: Hirek. - BUDAPEST. 74 
Torna. gramofon. 10.45: Hirek, felolva 
sások, gramofon. 13: Déli harangsz 
13.05: Bertha-szalonzenekar. Szünetbe 
Hirek. 14.30: Rendőrzenekar. 15.40.: H 
rek. 16.30: Diákok félórája. 17: Asszonyo 
tanácsadója. 17.45: Hirek. 18: Julier F. 
renc előadása. 18.30: Gramofon. 19: Olas 
nyelvoktatás. 19.30.: Lugossy István tár 
gatózik. 20: Munkásfélóra. 20.30: Wal 
bauer-Kerpely-vonósnégyes. 21.40: Sz 
lárd János két vidám, zenés egyfelvoni 
sosa. 22.40: Hirek. 23: Kurina Simi 
gányzenekara. 12: Az Operaház zenekar 
- BÉCS. 12.30: Zenekari hgv. 13: Szim 
bgv. 14.10: Müvész-lemezek. 16.55: Hg 
18.20: Rinaldini József zeneszerző müve 
ből. 20: Katonazene. 21.35: Szimf. h 
23.10: Hirek. 23.40. Jazz. " 

Eegáns tehkabátok, estély: ruhák, szövetruhák, 
szotid árakban 

Morgarctszalonban 
BRASOV, 

Marmrosehepalota, Piata Lbertáti No. 10 

GOMBOS uURIszanosÁG 
3RASSO, Kapu-utca 41 szám alatt. 

Teélkabatok. felöltők. öltönyök stb 
elegáns szohd kivitelben jutányuos 
árban készülnek 

Uri- és nűőiszabóságom 
uj ciíme Brassó, Hirscher u 7 szám 

Dontos szabás. Gondos kiszolgálás. 
Mérsékelt árak. 

Stoica Féter 

Bőrinar osoki TAmoga
ssátok a saiát vát 

8 lalatotokat Mindennemű 

bőr és taln a legolcsóbb 
BŐzRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt 

Szöllőoltványokat 
a legkeresetteb fajokból garantalt fajtisztán, 
ugumint amerikai sima és eyökeres alani 

vesszőket szallit 

CASFARI FR. Media; 
Arlegyzék kivánatra ingyen! 

Felelősszerkesztő kez Béla 

! 

kiadő, lap- és ayomdatulajdonos Lap- és Könzokadó R-t. rani Brassó. 

„Lányol 
- előadás. 16.30: Gral 

mofon. 17.30: Radó S. előadása De Ami 
cisről. 18: Cselényi József magyar nóta 

estje. 19: Karácsony Szanyban. Helysziny 
Lehár 

hgv. Bécsből. 21.35: Márkus László elől 

Hirek, gramofon. 189 

sás. 21.45: Folescua György basszista hgv 

réhézi zene - BUDAPEST. 10.45. Hirek 

istentisztelet. 13.30: Gitár-hgv. 1441 

Achsel Vanda, Bokor Judil 

remüködésével. 21.30: Hirek. 21.40: Álom 
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